
Proletari din toate țările, unifi-vâ I

■ Modalități de lucru in laboratorul 
lingvistic — pag. 2

■ Școala și etica muncii —pag. 3

■ Premii acordate pentru lucrări 
științifice — pag. 4

And XXII-Nr. 1024 EDITATĂ DE MINISTERUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI Șl COMITETUL UNIUNII SINDICATELOR DIN ÎNVĂȚĂMÎNT Șl CULTURĂ Vineri 9 ianuarie 1970
4 pagini 25 bani

Consfătuiri de lucru la Ministerul

Învățămîntului

ANUL INTERNATIONAL
AL EDUCAȚIEI

La 17 decembrie 1968, cea de 
a XXIII-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. proclama oficial anul 1970 ca An Internațional al Educației. Adunarea Generală aproba atunci programul de acțiune elaborat de către U.N.E.S.C.O. pe baza rezoluțiilor adoptate în unanimitate la cea de-a XV-a sesiune a Conferinței Generale.Rațiunile care au stat la baza proclamării Anului Internațional al Educației sînt lesne de înțeles Importanța îuvățămîn- tului pentru viața și activitatea popoarelor nu mai trebuie demonstrată, mai ales în societatea contemporană, ale cărei exigențe în materie de formare de cadre sînt din zi în zi mai mari ; preocupările U.N.E.S.C.O. pentru problemele învățămîntului sînt bine cunoscute ca ocupînd un loc de prim ordin ; cu toate realizările dfn acest domeniu situația învățămîntului și educației, la scară mondială, mai are încă numeroase carențe.După cel de-al doilea război mondial, lumea a fost confruntată cu o multitudine de probleme a căror rezolvare trebuia căutată, poate în primul rînd. în situația învățămîntului. Analfabetismul devenise în multe părți ale lumii fenomen de masă, un număr uriaș de copii de vîrstă școlară nu erau cuprinși în în- vățămînt. cadrele necesare dez voltării economice s’ sociale se formau Ia întîmolare și pe o scară redusă. Un vast, studiu întreprins de U.N.E.S.C.O. în 1957. avînd drept temă „Analfabetismul în lume la mijlocul secolului XX“ demonstra gravitatea situației. Peste 44% din populația globului care depășea vîr- sta de 15 ani — aproximativ 700 de milioane de persoane, locuind îndeosebi în țâri în curs de dezvoltare — era complet anal fabetă. Folosind criteriu] mai riguros a) capacității populației de a juca un anumit rol în societate. studiul stabilea un procent mult mai mare — 65%. Un număr impresionant de copii — 250 de milioane — nu frecventau nici un fel de școală Studiul atrăgea atenția lumii întregi. cu trei ani înainte de lansarea, în I960, a primului De

ceniu al Națiunilor Unite pentru dezvoltare, asupra situației învățămîntului. U.N.E.S.C.O., unele organizații inter-guverna- mentale și neguvernamentale, guvernele unor state au luat un șir de măsuri menite să schimbe situația în domeniul învățămîntului. Experți ai U.N.E.S.C.O. s-au deplasat în cea mai mare parte a țărilor îri curs de dezvoltare pentru a sprijini organizarea unor rețele de învățămînt și stabilirea unor sisteme de în- vățămînt, pentru crearea unui mecanism de planificare adaptat la nevoile locale și pentru fixarea bugetelor în acest domeniu, pentru a contribui la planificarea și aplicarea programelor de alfabetizare. în colaborare cu unele state în curs de dezvoltare U.N.E.S.C.O. a organizat conferințe regionale ala miniștrilor învățămîntului. cu care prilejTr.1 •fOsVctetrnite nhtectfvi: • le dezvoltării învățămîntului. an fost analizate problemele mai importante din acest, domeniu, au fost fixate prioritățile. Au fost organizate si conferințe ale miniștrilor învățămîntului cu participarea miniștrilor responsabili cu planificarea economică. în sfîrșit. în 1965. a avut loc la Teheran Congresul mondial a! miniștrilor învățămîntu- lui pentru lichidarea analfabetismului.UNES.CO. a acordat întotdeauna un loc important în activitatea sa pregătirii cadrelor didact’ce și problemelor de planificare Numai în Africa Neagră U N.E.S.C O. a participat, cu concursul programului Națiunilor Unite pentru dezvoltare (P NUD.). la înființarea a 20 de școli normale care. începînd din 1970. vor forma anual 2 000 de profesori pentru învățămînt.ul secundarSprijinul acordat de UNESCO în diversele forme amintite a dat rezultate dintre cele mai îmbucurătoare : între 1960—1905 numărul elevilor din școlile elementare a crescut, cu 27%. din învățâmîntul secundar cu 22% și din învăfămîntul superior cu 40% Astfel. în 1965 numărul general al elevilor era de 304 milioane în școlile primare, 91 4 milioane în școlile secundare și

peste 18 milioane în învățămîn- tul superior, adică respectiv 74%, 22%, 4.4% din grupele de vîrstă corespunzătoare. Paralel eu aceasta, cheltuielile afectate sectorului de învățămînt au înregistrat o creștere simțitoare.Cu toate acestea, problemele nerezolvate din domeniul învățămîntului sînt încă numeroase. Conferința miniștrilor învățămîntului din Europa, reunită la Viena în 1967, a reliefat eu stringență acest lucru, subliniind necesitatea punerii învățămîntului în slujba expansiunii economice și sociale. îndeosebi în țările în curs de dezvoltare. Aceste țări întîmpină numeroase dificultăți atunci c.înd își pun problema construirii de școli, a pregătirii de cadre didactice, a tipăririi de manuale și alte materiale cu caracter pe- dogo^ic. Chiar și în domenijd ă< . .betizard. in care sn lost m- registrate numeroase succese îi: ultimii 10 ani. mai sînt multe lucruri de rezolvat. De asemenea reforma și modernizarea metodelor pedagogice și a conținutului programelor școlare nu au progresat pe măsura dorințelor și a necesităților. Structura învățămîntului. mai ales în țările care și-au cîștigat recent independența, se menține încă imperfectăDacă luăm în considerare mo dul de a lucra în perspectivă al U.N.E.S.C.O. în domeniul învățămîntului, ca și dorința acestei organizații de a găsi remedii e- ficace. vom înțelege mai bine cuvintele rostite de directorul general al UN.E.S-C.O., Rene Mabeu, în momentul proclamării Anului Internațional al Educației : „Ariul Internațional al Educației este mai mult decil o simplă celebrare. Scopul sân trebuie să fie promovarea unei acțiuni concertate a statelor membre ale comunității internaționale. avînd patru obiective principale : ă face bilanțul situației învățămîntului din lumea întreagă, a concentra atenția asupra unui anumit număr de exigențe majore atît pentru extinderea cît și pentru ameliorarea învățămîntului, a spori resursele disponibile pentru în-

Simbol mondial pentru Anul Internațional al Educației, acest 
desen a fost creat de artistul francez Victor Vasarely. El a fost 
oferit C.N.E.S.C.O.-uluide către Asociația Internațională a Arte
lor Plastice. Cercurile concentrice compun un cap abstract al 

Omului iluminat de cunoaștere.

vâțămînt și a întări cooperarea internațională".Aflat Ia hotarul dintre cele două decenii ale dezvoltării, Anul Internațional al Educației are menirea de a stimula, de a ajuta și a susține statele membre în acțiunile lor de natură să favorizeze o abordare nouă și dinamică a problemelor pe care le pune dezvoltarea resurselor umane. Rolul comun al tuturor instituțiilor internaționale unite este de a mobiliza energiile și a stimula inițiativele în domeniul educației și al pregătirii de cadre.în 1970, mai multe conferințe regionale și internaționale — Conferința mondială asupra în-, vățămîntului agricol, organizată de F.A.O., Conferința interna

țională de instrucțiune publică, cea de-a XVI-a sesiune a Conferinței Generale U.N.E.S.C.O., Consfătuirea rectorilor de universități din Europa, care va avea loc la București în acest an — vor determina, fără îndoială, o reevaluare critică a învățămîntului din lumea contemporană- Conferința Generală U N.E.S.C.O. va adopta un raport care va fi supus Adunării Generale.Sfatul român a acordat și a-MARCEL GHIBERNEA director al relațiilor culturale din Ministerul Afacerilor Externe
(Continuare In pag. 3-a)

Ministerul învățămîntului a organizat în ziua de 7 ianuarie a.c. o consfătuire de lucru la care an participat directorii liceelor și institutelor pedagogice de învățători și educatoare din întreaga țară inspectorii generali de la inspectoratele școlare județene, cadre de conducere din aparatul ministerului și din alte instituții. Lucrările au fost conduse de conf. univ. Traian Pop, adjunct al ministrului învățămîntului.în prima parte * consfătuirii s-a dezbătut proiectul planului de învățămînt a! liceelor pedagogice. A urmat apoi o analiză a activității liceelor pedagogice și institutelor pedagogice de învățători și educatoare. în care scop s-a prezentat o sinteză a constatărilor corpului de con- trol al ministerului și s-au purtat discu

ții. Tn cadrul dezbaterilor s-a pus un accent deosebit pe realizarea planului de școlarizare, desfășurarea procesului instructiv - educativ cu referire specială la organizarea și desfășurarea practicii pedagogice, încadrarea liceelor și institutelor pedagogice de învățători cu personal didactic bine pregătit și asigurarea unor cît mai bune condiții didactico-ma- teriale.Lucrările aceste) consfătuiri vor fi prezentate pe ]arg în numărul viitor al gazetei noastre.*în ziua de 8 ianuarie au fost dezbătute, cu inspectorii generali de la inspectoratele școlare județene, sub conducerea conf. univ. Traian Pop. adjunct al ministrului învățămîntului, probleme privind Investițiile pe anul 1970 alocate

învățămîntului cultură generală, dotarea școlilor cu material didactic, continuarea activității pentru generalizarea învățămîntului de 10 ani calendarul lucrărilor de numire și transferare a personalului didactic pentru anul școlar 1970-1971, pfenul de școlarizare, bibliotecile școlare și altele. Au fost discutate, de asemenea, o serie de probleme cu privire ia îmbunătățirea activității liceelor de specialitate.în cadrul ședinței au fost clarificate o serie de problema ridicate de inspectorii generali județeni și s-au dat îndrumări concrete în legătură cu organizarea și desfășurarea s ’tivitătil școlilor, pentru a asigura traducerea în viată a sarcinilor ce decurg din documentele Con greșului al X-’lea al partidului.
Manualele noului anPrimei» z le al» noului an au găsit colectivul Editurii- di dactice și pedagogice in plină activitate pentru realizarea bogatei producții editoriale planificai» pentru J97Q. In substanțial progres fată de anii precedenr.i. tirajul total al lucrărilor va fi de peste 20 milioane de exemplare. însumînd peri» I 300 de titluri.Tn domeniul învățămîntului de cultură generală, viitoarele apariții vor oglindi importantele modificări intervenite în

planurile d» învălă- mînt și în programele școlare. Printre manualele inedite care se pregătesc la ora actuală se numără. în primul rînd A breed arul în limba română și în limbile naționalităților conlocuitoare, adresat, copiilor de 6 ani și elaborat pe baza noii scrieri simplificate. Alte noutăți : primele manuale de clasa a Ill-a destinate învățării limbilor italiană si spaniolă; Cunoștințe despre natură, clasa a Tll-a ; Cimos- tințe despre natură și

oui, clasa a V-a ; manualele de geografi» si agrirultuRă pgn - iru clasa a V-a și manualul de literatură penlru copii destinat elevilor liceelor pedagogice. Tn sfîrșit, inedite vor fi toate manualele pentru clasa a X-a a școlii general» de 10 ani.împreună cu manualele reeditate și eu cele revizuite pentru învățâmîntul de cultură generală ss vor tipări pî.iă la începutul anului școlar 1970-71 în total 627 de titluri.
Elevi români participant! la „Expo 70“peneluluLA multe

J

Ucenicii atît de numeroși m școlile,; noastre, au înregistrat în anul care s-a încheiat recent consacrări ale unui evident talent — și aceasta nu numai pe plan național, ci și peste hotare. Bot fi amintite în acest sens Bienala internațională de pictură pentru copii de la Caracas, unde au fost trimise 40 de lucrări dintre care

au obținut diplome și mențiuni, expoziția de la Novi- sad, unde o lucrare semnată de eleva Georgeta Vasilescu din București a obținut medalia de bronz, sau expozițiile internaționale de la Cairo, Tokio, (Jiu Chile și India, la < a- re elevii noștri au fost prezenți cu numeroase lucrări.Și în anul acesta tinerii ucenici ai pe-

nelulul din școlile românești vor participa la o serie de manifestări internaționale. Ceg ma> importantă dintre ele se anunță a fi expoziția de la Osaka (Japonia). cu tema „Progresul și armonia umanității", care va avea loc între martie și septembrie 1970 în cadrul vestitei „Expo ’70".

Probleme ale educației ideologico-politice a tineretului școlar
Pregătirea multilaterală pentru «luncă și pentru viață a generațiilor caro vor constitui schimbul de mîine, creșterea lor în spiritul dragostei și devotamentului față de patrie, față de partid și popor reprezintă laturi importante ale e- 

l ducației ideologico-politice a tine- ' retului școlar. Ele se împletesc cu i educarea atitudinii înaintate față de muncă și învățătură, cu dezvoltarea simțului responsabilității sociale, cu activizarea elevilor în munca social obștească drept premise ale educării concepției mate- rialist-dialectice despre lume și viață, ale formării convingerilor politice, patriotice și internaționaliste, ale cultivării atitudinii civice înaintate.Formarea unei conștiințe politice înaintate la elevi, realizarea concordanței dintre aspirațiile lor și cerințele societății socialiste, dintre intenții, năzuințe, idealuri și conduita reală, exprimată prin participarea activă și efectivă, conștientă și entuziastă la îndatoririle ce le revin, solicitare care le dă sentimentul rolului lor social imediat și de perspectivă, reprezintă coordonate importante ale a- cestuî proces educativ.Rolul hotărîtor în educația ideologică, socială, civică și politică a 

tineretului revine procesului de învățămînt, școlii, principal canal de difuzare a științei și culturii, de îmbogățire a minții, de modelare a caracterelor și de formare cetățenească a tinerelor generații. Predarea științelor sociale, valorificarea educativă profundă a conținutului obiectelor de învățămînt constituie căile principale pentru înfăptuirea sarcinilor școlii în a* cest domeniu. S-au obținut, fără îndoială, succese importante ,și s-a acumtilat o experiență' bogată, și valoroasă în această privință. Este însă util să concentrăm atenția noastră, a cadrelor didactice, asupra unora dintre neajunsurile e- xistente.Ne punem cu toții întrebarea: cum să evităm conformismul, atitudinea de însușire formală a influențelor educativ-politiee ? Sînt elevi care cunosc principalele teze ale politicii partidului nostru, dar continuă să acționeze într-un mod care nu exprimă asimilarea în fapt a acestor cunoștințe. Or, acesta este unul dintre aspectele formalismului în munca de educație politică, avînd consecințe negative însemnate pe planul formării conștiinței. Important este nu atît cite cunoștințe politice are ele

vul, ci care sînt convingerile și sentimentele sale, în ce măsură se transformă ele în atitudini consecvente. Pentru aceasta trebuie însă luat în considerare procesul educării în întreaga sa complexitate, ei trebuie privit din ambele sale laturi, nu numai de la profesor spre elev, ci și de la elev spre profesor. Eficiența procesului educativ nu se rezumă și nu poate fi a* preciată numai prin ceea ce face profesorul, oricît de pregătit și debine intenționat ar fi el, ci mal cu seamă prin ceea ce și cum recepționează, reține și asimilează elevul. Abia în această „instanță" putem vorbi de eficiența reală a procesului de educație politică. E- levul nu este un obiect pasiv, ci un subiect activ cu mentalități, năzuințe, preocupări, cu reacții și atitudini specifice, care trebuie luate atent în considerare în munca educativă.Fondul, problemei este cum angajăm acest subiect în procesul de formare a conștiinței socialiste, în procesul de formare filozofică, cetățenească, morală ș.a.m.d. Din a- cest punct de vedere cred, și mă folosesc de data aceasta de experiența mea nu prea îndepărtată, ca profesor de științe sociale, că sînt 

neajunsuri și în procesul de învă- țămînt și în procesul educativ ce se desfășoară dincolo de procesul de învățămînt. în predarea științelor sociale, de pildă, se discută adesea mult despre cantitatea informațională, despre selecționarea materialului, despre modul de a-1 face convingător, dar nu îndeajuns despre măsura în care elevul este angajat într-un dialog viu, de măsura în care elevul participă la dezbaterea acestor teze, ceea ce este în ultimă instanță hotărîtor, deoarece nu prezintă importanții dacă el reproduce corect, complet tezele pe care le predăm, ci dacă el Integrează aceste cunoștințe în spiritul, în concepția și atitudinile sale. Ora de economie politică sau de marxism-leni- nism trebuie să ofere elevului un prilej de clarificare și 6a nu poate deveni un prilej de clarificare atît timp cît elevului nu i se creează condiții psihologice propice ca el să-și exprime toate nedumeririle sale. La vîrstă aceasta tînărui gîn- dește, ceea ce înseamnă că adoptă, iar uneori „mimează", într-un a- numit fel, o atitudine politică sau alta. Nu aparențele sînt cele mai semnificative pentru a caracteriza atitudinile și conștiința sa politică, 

și de aceea predarea și însușireâ cunoștințelor, politice trebuie să fie străină de orice fel de scolasticișm, de orice fel de rutină sau unilateralitate. In această direcție nu poate exista o soluție decît pe linia preocupării foarte concrete și serioase pentru ca tînărul, care este în devenire cetățeanul de mîine, să poată deveni un angajat politic activ, adică să-și exprime puncte de vedere, să pună întrebări, să participe cu încredere la dezbaterea tezelor, să purtăm cu el un dialog activ și permanent. Dacă această cerință fundamentală este înțeleasă, metode și procedee se găsesc și practica confirmă câ sînt suficiente posibilități pentru a face din elev un participant activ și interesat la dez-' bațerea și însușirea acestor probleme.Pornind de la aceleași considerente doresc să subliniez necesitatea de a acorda atenție sporită calității și metodicii desfășurării informărilor politice care se organizează cu elevii. Mi se pare total străin spiritului în care a fost concepută această importantă acțiune de educație, de a preciza sub forma unor rețete cum să se desfășoare această informare politică. 

De ce ? Pentru că o astfel de înțelegere a informării politice ignoră un lucru fundamental — cerințele elevului față de această acțiune. Este foarte important, ca ceea ce prezentăm la informarea politică să vină în întîmpinarea problemelor pe care și le pune e- levul, a acelor chestiuni care lui nu-i sînt suficient de clare și în care așteaptă lămuriri. Dacă informarea politică va fi concepută ca o lecție și desfășurată după sistemul didactic, apare pericolul de a aluneca pe deasupra intereselor reale ale celor cărora trebuie să li se adreseze aceasta.Pornind de la procesul de învățămînt la informarea politică și de la aceasta la ora de dirigenție, relevînd necesitatea asigurării u- nității, complementarității și inter- relaționării acestor elemente ale conținutului educației ideologico- politice, considerăm util să evidențiem și posibilitățile ample ce pot și trebuie să fie valorificate în a- celașl sens în sfera educației care se desfășoară în afara procesului de învățămînt Ne referim la activitatea extrașcolară și în mod deosebit la munca educativ-politîcă desfășurată în cadrul colectivului pionieresc, în șî prin intermediul 

activității pionierești. Numeroase sînt potențele educative ale acestei activități. Anul de curînd încheiat a prilejuit numeroase acțiuni cu puternice efecte educativ» în rîndurile pionierilor și școlarilor. Nu a existat, unitate de pionieri de pe cuprinsul țării care să nu fi organizai acțiuni pentru cunoașterea trecutului de luptă al poporului nostru, a realizărilor obținute în opera de edificare a socialismului, a bogățiilor și frumuseților pairiei. Sute de mil de pionieri din toate jădețele țării au vizitat Expoziția Realizărilor Economiei Naționale, Muzeul de istorie a Partidului Comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România, obiective economice .și social-culturale de o importanță deosebită. Aceste vizite, excursii și drumeții au creat copiilor posibilitatea să ia contact, în mod nemijlocit, cu realitățile și realizările prezentului socialist, să întrezărească drumul pe care-1 va parcurge harnicul și talentatul nostru popor în următorii ani. Demnă de atenție în acest sens este acțiunea inițiată $1 organizată de consiliul municipal București al Organizației Pionierilor cu tema „Pe urmele insurecției naționale antifasciste — august 1944", care a antrenat detașamentele și unității»
Conf. univ. VIRGILIU RADULI AN(Continuare în pag. 3-a)
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tn laboratorul lingvistic al Liceului Nr. 2 din Rădăuți

MODALITĂȚI DE LUCRU
IN LABORATORUL LINGVISTIC

împreună cu colegii mei care predau limbile străine, folosesc larg laboratorul lingvistic al liceului nostru pentru a da elevilor posibilitatea să-și însușească limba vorbită. Laboratorul ne ajută să creăm în mod artificial, mediul de limbă absolut necesar învățării unei limbi străine, să oferim modele autentice de limbă vie în situații asemănătoare celor firești, să formăm și să perfecționăm deprinderile de pronunție și intonație corectă.în timpul orei desfășurate în laborator elevii pot asculta și vorbi simultan în tot decursul lecției. Profesorul, la rîndul lui, poate selecta prin sondaj pe fiecare elev sau grupe de elevi, fără știrea lor, pentru a le verifica cunoștințele simultan cu continuarea programului de lucru. Totodată el poate transmite concomitent mai multe programe de lucru (în cazul nostru trei), pentru diferite grupe de elevi și poate interveni, prin cele două microfoane ale sale, pentru corectarea elevilor, sau pentru a da unele indicații necesare. Menționez că elevii pot purta între ei dialoguri ce pot fi interceptate și de profesor sau înregistrate pe magnetofon. Ei lucrează în sistemul audio-ac- tiv-corectiv, cu înregistrarea și compararea pronunției față de pista program. Pe lingă aceasta, pe ecranul laboratorului se pot proiecta dial'ilme, diapozitive, ilustrații, texte sau filme de 16 mm. Așadar — o bogăție de mijloace, permițînd o mare varietate de modalități-Tocmai aici, la alegerea modalităților Se ridică însă problemele. Nu cred că este cazul să se dea, în privința rezolvării lor, indicații cu caracter de rețetă, căci ceea ce este folositor și eficient într-un context poate fi mai puțin indicat, sau poate fi chiar nefolositor în altul. Metodica folosirii laboratorului lingvistic diferă în funcție de lecție, de elevi, de tipul de laborator amenajat la școala respectivă, ca și de alte condiții.Firește însă că există și unele cerințe cu un caracter oarecum mai general. De pildă, consider că activitatea în laborator dă rezultate mai bune cînd prelucrăm prin exerciții practice cunoștințele teoretice predate în clasă, cînd ea reprezintă deci cea de a doua fază în procesul de învățare a limbilor străine (cea de a treia și ultima fază a acestui proces desfășurîndu-se din nou în clasă, frontal). Se pornește așadar de la transmiterea cunoștințelor teoretice (în clasă), se trece la formarea deprin

derilor de pronunție și exprimare corectă prin exerciții structurale și conversații libere sau dirijate (în laborator) spre a se ajunge la transformarea deprinderilor respective în auto- matisme prin exerciții de gramatică sau prin conversații dirijate pe baza textelor din manuale (din nou în clasă).Iată, de exemplu, cum s-a desfășurat în laborator o lecție de limba engleză la clasa a Xl-a, în care s-a urmărit aplicarea cunoștințelor teoretice despre întrebările disjunctive și formarea deprinderii de a folosi intonația corectă și accentul corect al cuvintelor în astfel de propoziții. Profesorul a înregistrat pe banda de magnetofon, în citire dialogată, o parte din fragmentul existent în manual care se referea la întrebările disjunctive. Li s-a amintit elevilor că în exemplele respective s-au folosit unele întrebări disjunctive ce se formează după anumite reguli bine precizate în limba engleză. Apoi a urmat un exercițiu ce conținea întrebări disjunctive și răspunsuri la aceste întrebări. Exemplele au fost repetate și de elevi, pentru ca ei să deprindă aceste construcții.După partea introductivă a urmat programul de lucru propriu-zis pentru elevi, alcătuit din patru exerciții, tn primul exercițiu se cerea folosirea întrebărilor disjunctive pe ton coboritor, în al doilea exercițiu ton coborîtor și ton urcător ; cel de al treilea exercițiu solicita elevii să alcătuiască ei înșiși întrebări disjunctive care cer un ton urcător, iar în ultimul exercițiu nu se indica intonația, elevii fiind puși în situația de a alege singuri tonul potrivit contextului.înainte de a începe activitatea cu banda, profesorul a explicat elevilor că linia punctată din text (textul fiind special multiplicat pentru fiecare elev), precedată în primele trei exerciții de semnele ce indicau intonația, arată o pauză pentru gîndire și pentru formularea răspunsului. După această pauză vocea profesorului a repetat versiunea corectă, astfel încît elevii au putut compara aceasta cu propria lor versiune- Apoi toți elevii au repetat încă o dată forma corectă.Lecția s-a încheiat cu proiectarea unor vederi din Anglia. Elevii și-au pus unii altora întrebări legate de conținutul acestor vederi, folosind construcții disjunctive și dînd răspunsurile cuvenite.Practica predării în laboratorul lingvistic mi-a arătat că, pentru ca 

lecția să se desfășoare cu un cît mai mare randament, trebuie respectate o serie de cerințe, ca de exemplu : la baza programului să stea rezolvarea unei singure teme ; exercițiile să fie relativ scurte ; propozițiile să se compună din maximum zece cuvinte ; propozițiile cele mai grele să se găsească la mijlocul exercițiului ; fiecare exemplu să aibă numai o soluție ; programul de lucru înregistrat pe bandă să aibă și o fază de comparare și una de corectare ; intervalele lăsate pe bandă pentru răspunsurile elevilor să fie de două ori mai lungi decît rezolvarea norma

VOCAȚIA EDUCATORILOR
NASÂUDENI

Pionierii din Maieru, satul copilăriei lui Rebreanu, au înfiripat, călăuziți de inimosul profesor Sever Ursa, un cerc literar a cărui activitate a iradiat treptat asupra întregului sat.Spiritul iscoditor al pionierilor h cercetat toate documentele pe care le-au putut găsi la părinții și bunicii lor, izbutind să adune mărturii despre oamenii de seamă ai ținutului năsăudean, despre creațiiile anonime sau culte ale acestora. O bogată colecție de folclor, care reflectă gîndurile și simțirea strămoșilor și contemporanilor, stă alături de creațiile literare ale copiilor din a- cest sat, despre care Rebreanu spunea : „De Maieru se leagă toată copilăria mea, aici am trăit cele mai fericite zile ale vieții mele"-In muzeul înjghebat în sala veche a școlii în care a învățat carte marele romancier, un colț bogat îi este consacrat acestuia. Alături de manuscrise oglindind activitatea lui Rebreanu se află aici obiecte care evocă prezența sa printre măiereni. O hartă literară a locurilor unde se desfășoară acțiunile din romanele lui, întocmită de pionieri, atestă adînca iubire și cunoaștere de către copii a operei rebreniene. De altfel, pionierii au dat și revistei cercului lor numele „Cuibul visurilor", după titlul unei nuvele a prețuitului lor consătean. Revista include în paginile sale date care conturează complexa monografie a satului, amintirile unor consăteni ai lui Rebreanu. încercările literare ale celor care bat la poarta prin care Rebreanu a trecut triumfal, culegeri folclorice, comentarii de vechi documente, aspecte din activitatea pionierească etc., încît despre ea se poate spune că reprezintă mai mult școala revistei decît revista școlii.în afară de colțul consacrat lui Rebreanu, pionierii măiereni au rezervat un sector și celuilalt mare creator născut pe plaiurile năsăudene, G. Coșbuc. Facsimile din opera celui care a scris „Nunta Zamfirei", portrete și manuscrise ale poetului îl încorporează firesc mediului în cară și-a petrecut copilăria, (în satul nașterii sale, care azi îi poartă numele, am văzut copii rumeni la față, mergînd în mici opincuțe la școală, cu traista doldora de cărți și caiete. Așa trebuie să fi fost și Coșbuc la anii lor- Un film al copilăriei sale se poate turna astăzi aci cu șanse de mare autenticitate. Copiii mi-au arătat și ulița care duce spre locul cîntat de poet: „In vaduri ape repezi curg/Și vuiet duc la moară...").în centrul sălii, muzeul măierenilor conține și o expoziție a cioplitorilor în piatră, un adevărat lapidarium al creației pionierești. Pe pereți, vechi ulcioare din ceramica locului alternează cu ștergare atît de artistic lucrate, încît îți fură privirile. într-o vitrină am văzut o pelerină grănicerească purtată de cei care odinioară au fost paznicii de seamă ai unei împărății nevoite să-i recunoască drept urmași ai romanilor. Salva, Parva, Romuli, Nepos sînt localități de graniță ale căror nume alcătuiesc, dacă eliminăm virgulele dintre ele, o propoziție latină cu tîlc, un certificat al romanității localnicilor.Cele peste 2 000 obiecte adunate cu sîrg la muzeu conturează un întreg univers spiritual care se cere explicat, 

lă a exemplului respectiv ; activitatea în laborator cu banda de magnetofon să dureze cel mult 25 de minute, după care să intervină un exercițiu în care să nu se folosească căștile sau să se asculte înregistrările făcute după răspunsurile elevilor.Firește, modalitățile de lucru pot varia foarte mult. Alegerea celor mai bune, mai eficiente, depinde de profesor, de priceperea, de pregătirea și intuiția lui.
Prof. MIHAI POPLiceul nr. 2 — Rădăuți

comentat la nivelul priceperii elevilor. Aceștia au sentimentul că „aci dau mîna cu strămoșii", după cum inspirat a scris un vizitator în cartea de impresii. De altfel, activitatea cercului se desfășoară în muzeu ca într-un laborator .Trainic legat de Maieru, profesorul Ursa pune cu pricepere în valoare tot ce are mai de preț satul acesta românesc. Textele care însoțesc diferitele sectoare ale muzeului sînt opera sa. Dăltuite cu virtuozitate de artist, ele au o mare putere evocatoare, însuflețind obiectele și impresionînd puternic pe vizitatori-Toată țara Năsăudului este foarte bogată în locuri de seamă. Cineva care călătorise mult prin străinătate se minuna că în orașele occidentale găsise la tot pasul inscripții atestînd trecerea unor oameni mari prin acele locuri. Sînt convins că zona despre care vorbim poate concura cu cinste cu orice oraș din străinătate, chiar dacă inscripțiile sînt mai modest așezate sau sînt gravate adînc — și de aceea mai trainic — numai în inima oamenilor.De pildă, la Feldru, un sat nu prea îndepărtat de Maieru, pe unde Coșbuc venea în vizită la o soră a sa, am în- tîlnit copii vioi, cu mîini de aur, care și-au împodobit școala cu cele mai frumoase cusături naționale pe care le-am văzut vreodată. Ele înveșmîntă sălile, culoarele, îl așteaptă pe vizitator la fiecare cap de scară, în vitrine frumos amenajate. Toate tablourile sînt încadrate de ștergare asupra cărora s-au aplecat privirile limpezi ale vreunei fătuțe dornice să fixeze cu vîrful acului tot aleanul milenar al țărăncilor noastre.Și aici pionierii editează o revistă trimestrială — „Clopoțelul" — pe care, sprijiniți de profesorul T. Pop, au lansat-o începînd din ianuarie 1968, Ținuta ei concurează cu ținuta unor reviste de liceu, iar în paginile sale întîlnim, alături de creații literare ale copiilor, cîntece, culegeri de folclor, jocuri etc., și portrete ale unor localnici de seamă. Copiii grănicerilor de odinioară nu l-au uitat pe Vasile Nașcu, consăteanul lor care a luptat pentru drepturile grănicerești, nici pe Ștefan Utimigeanu, țăranul răsculat din secolul trecut, pe Teodor Deacu, care a lucrat la curtea lui Vasile Lupu și pe alții.La căminul cultural din Feldru a început să se înfiripeze un muzeu pionieresc, la care copiii au adus vechi documente școlare și fotografii, străvechi obiecte casnice, monezi, costume purtate de strămoși, ceramică etc.Legătura organică a localnicilor cu trecutul ne-a impresionat și în cancelaria profesorilor. Aci am văzut un tablou cum nicăieri n-am mai întîlnit. El cuprinde fotografiile tuturor dascălilor școlii, începînd de la 1860 și pînă în zilele noastre- Am admirat acest panteon local al dăscălimii cu sentimentul că mult mai mult decît ceea ce exprimă tabloul se întîlnește în sufletul făclierilor de azi ai școlii de pe plaiurile Năsăudului. Undele trecutului se contopesc aci cu cele ale prezentului viguros, într-o fericită sinteză generatoare de dîrze caractere și aleasă sensibilitate.
PATIȚA 8ILVESTRU

Din activitatea organizațiilor sindicale
Bilanțuri pozitive și jalonări 

ale activității de viitorIn decada care a trecut «-au încheiat adunările de dări de seamă și alegeri ale birourilor grupelor sindicale din școli, pregătindu- se condițiile pentru desfășurarea adunărilor la nivelul comitetelor sindicatelor. Numeroase scrisori sosite la redacție ne-au făcut cunoscute rezultatele bilanțurilor e- fectuate cu prilejul alegerilor sindicale, ne-au arătat că majoritatea organelor sindicale din școli își sporesc continuu contribuția pe care o aduc, cu mijloace specifice, la îndeplinirea sarcinilor majore care stau în fața învățămîntului.Un exemplu concludent în acest sens îl constituie, bunăoară, atmosfera de profund interes și dezbaterile creatoare ce au caracterizat adunările desfășurate la școlile din Cîmpulung Moldovenesc. A- ceste adunări au relevat colaborarea fructuoasă existentă între birourile organizațiilor sindicale și conducerile unor instituții școlare ca, de pildă, liceul „Dragoș Vodă", școlile generale nr. 1 și nr. 4, Casa pionierilor etc. Ca rod al acestei colaborări au fost întreprinse acțiuni eifciente de perfecționare șl informare didactico-științifică a membrilor corpului profesoral. în acest scop au fost organizate, în a- cest an școlar, conferințe, simpozioane, întâlniri cu oameni de știință, scriitori etc. A fost însă menționat critic faptul că birourile grupelor sindicale nu au făcut totul pentru ca toți învățătorii și profesorii care aveau de cîștigat de pe urma acestor acțiuni să participe efectiv la ele.Criticile formulate de numeroși participant! Ia discuții s-au referit și la faptul că nu au fost întreprinse suficiente acțiuni — nici ca număr, nici ca valoare — în scopul educării etico-profesionale a personalului administrativ și de deservire din școli, al ridicării nivelului cultural al acestuia și al cultivării atașamentului pentru instituția în cadrul căreia lucrează. S-a arătat în acest sens că se impune luarea unor măsuri de către comitetul sindicatului pentru ca
Pregătiri pentru simpozionul național 

al corpului didacticUna dintre preocupările care antrenează în prezent într-o măsură din ce în ce mai mare activitatea sindicatelor din învățămînt este, fără îndoială, pregătirea simpozionului național cu tema „Rolul și locul educatorului în procesul de modernizare a învățămîntului ; sporirea contribuției sindicatelor din învățămîntul de cultură generală în pregătirea și perfecționarea profesională a cadrelor didactice. în numeroase centre județene cum sînt Brașov, Ploiești și altele au fost create comisii județene de organizare și îndrumare a pregătirilor pentru simpozion. Aceste comisii — formate din reprezentanții sindicatelor din învățămînt în birourile executive ale Consiliilor județene ale sindicatelor, președinții sindicatelor de învățămînt ale orașelor din cadrul județelor respective, reprezentanți ai inspectoratelor școlare județene, ai filialelor societăților științifice ale cadrelor didactice, învățători și profesori care s-au afirmat în activitatea de cercetare științifică — au și inițiat o serie de acțiuni. Astfel, ele au difuzat în rîndul oamenilor școlii tematica orientativă a simpozionului, sprijinind pe cei ce doresc să participe la lucrări să-și aleagă teme care să se situeze în miezul preocupărilor actuale de perfecționare a activității instruc- tiv-educative.Cu intensitate se desfășoară în aceste săptămîni pregătirile pentru buna desfășurare a simpozioanelor județene care vor precede, după cum se știe, simpozionul național. Sindicatele din Sighișoara, din 

în cel mai scurt timp posibil să se inițieze noi forme de manifestări cultural-educative, diferențiate conform cu interesul pe care-1 mani-s festă fiecare categorie de membrf de sindicat la locul lor de muncă.O grijă deosebită au manifestat birourile grupelor sindicale pentru condițiile de muncă și de viață ale membrilor de sindicat. La liceul „Dragoș Vodă" și la Școala generală nr. 4, de pildă, această grijă s-a concretizat, printre altele, în modul cum au fost sprijiniți tinerii să se încadreze în activitatea colectivului și să-și rezolve problemele de viață.în propunerile făcute în adunările de dări de seamă și alegeri s-a subliniat necesitatea ca organele sindicale din școli, aprofundînd mai mult spiritul documentelor de partid, indicațiile Uniunii Generale a Sindicatelor și ale Uniunii sindicatelor din învățămînt și cultură, să-și întărească contribuția la perfecționarea procesului didactic prin lărgirea formelor schimbului de experiență, prin organizarea de consultații și simpozioane, prin impulsionarea acțiunilor de confecționare * materialului didactic etc.Dezbateri cu un caracter fructuos, de lucru, s-au desfășurat șl la Iași, unde în centrul problematicii discuțiilor s-a situat colaborarea între organele sindicale din învățămîntul de cultură generală și cele din învățămîntul superior pe linia modernizării procesului instructiv-educativ și a aprofundării activităților de cercetare științifică în școli.De asemenea, în viața școlilor din Sighetul Marmației, Dragomirești Olt, Sfîntu-Gheorghe etc., adunările de dări de seamă și de alegeri v* constituit importante momente r* bilanț, care au stimulat participarea creatoare a corpului profesoral la rezolvarea problemelor majore privind pregătirea forței de muncă pentru construirea societății socialiste multilateral dezvoltate și construirea comunismului.

Odorheiul Secuiesc și din alte ora- șe au și trecut, cu sprijinul organelor județene de învățămînt, a filialelor societăților științifice aii cadrelor didactice și al conduce rii unor școli, la formarea colectivelor de autori, astfel încît a cestea să dispună de timpul necesar pentru elaborarea unor lucrăr analitice, cu caracter original. Men ționăm, printre temele luate îi cercetare, „Valorificarea potențelo formative ale istoriei în activita tea instructiv-educativă desfășura tă de profesorii de specialitate" „Utilizarea fișelor de observar psihopedagogică ca instrument r cunoaștere și orientare a elevilo"" „Rolul sindicatelor din învățăniiin în desfășurarea unei educații per manente actuale și eficiente", „Ex perimentarea procedeelor de veri ficare a cunoștințelor prin metoda reconstituirii noțiunilor".Nu putem să nu observăm că 1? unele sindicate de învățămînt ș organe școlare județene se manifestă unele rămîneri în urmă. Se cere ca acestea să recupereze întârzierile și să realizeze în termer importantele obiective propuse. St impune, de asemenea, ca în etapa imediat următoare Institutul de științe pedagogice, Institutul central de perfecționare a cadrelor didactice, societățile științifice, casele corpului didactic, institutele de în- vățămînt superior să acorde colectivelor de autori consultații și îndrumări competente în vederea elaborării unor lucrări de ținută cît mal înaltă.
AL. C.

Curs pentru 
profesorii 
de pedagogie

In ziua de 5 ianuarie, la 
Centrul național de perfec
ționare a cadrelor de pe 
lingă Consiliul Național al 
Organizației Pionierilor s-a 
deschis un curs cu profe
sorii de pedagogie de la 
liceele pedagogice din În
treaga țară.

Cursul, organizat de Con
siliul Național al Organi
zației Pionierilor în cola
borare cu Ministerul In- 
vățămintului, are menirea 
de a contribui la perfec
ționarea profesorilor de 
pcdagegie. El cuprinde nu

meroase expuneri printre 
care : „Contribuția activi
tății pionierești la educa
ția ideologică politică a 
pionierilor și școlarilor". 
„Principiile pedagogice ale 
activității pionie
re »t i", „Condiții psiho- 
pedagogice ale educării 
inițiativei și autoconduce- 
rii pionierești" etc

Simpozion privind 
pionieria în 
școlile speciale

Recent a avut loc la 
Cluj simpozionul cu tema 
„Activitatea organizațiilor 
pionierilor în școlile pen
tru copii cu defecțiuni 
senzoriale". La acest sim
pozion, la care au partici
pat un mare număr de 
cadre didactice, coman
danți de unități și detașa
mente de pionieri, s-au 
prezentat o seamă de co
municări printre care „Ro
lul organizației de pio
nieri în încadrarea socială 
a dcficienților senzoriali", 
„Contribuția activităților 

pionierești la integrarea 
socială a elevilor ambli- 
opi“, „Dezvoltarea capaci
tății de observare a defi- 
cienților senzoriali prin 
activitatea in cercuri" etc. 
A fost prezentat de aseme
nea un referat privind pio- 
nieria in școlile speciale, 
susținut de tov. Silvestru 
Patița, vicepreședinte al 
Consiliului Național al Or
ganizației Pionierilor.

Consfătuiri ale 
conducătorilor 

de cercuri

Societatea de științe fi
zice și chimice organizea
ză în zilele de 8 și 9 ianua
rie a,c„ la Timișoara, o 
consfătuire republicană a 
cadrelor didactice de spe
cialitate pe tema „Activi
tatea cercurilor de fizică 
și chimie ale elevilor și a 
cercurilor științifice stu
dențești". Acțiunea se bu
cură de o largă participare 
a cadrelor didactice uni

versitare cît și a profeso
rilor de liceu din județul 
Timiș și din toată țara.

Se dezbat probleme le
gate de metodica activită
ții în cercuri, de rolul a- 
cestora in orientarea șco
lară și profesională de for
marea viitorilor cercetă
tori științifici in cadrul 
cercurilor studențești. Dis
cuțiile purtate in prima zi 
a consfătuirii au subliniat 
progresul făcut in acest 
sens în învățămîntul ro
mânesc, cît și unele pro
bleme ce se cer rezolvate 
de acum încolo. Concluzi
ile consfătuirii vor fi pu
blicate în „Revista de fizi
că și chimie", seria A.

*
In zilele de 6 și 7 ianua

rie 1970 a avut Ioc la Ti
mișoara Consfătuirea pe 
țară a conducătorilor 
cercurilor pionierești a- 
gro-biologice, organizată 
de Consiliul Național al 
Organizației Pionierilor în 
colaborare cu Ministerul 
Invățămintului.

Timp de două zile, pro
fesorii conducători de 
cercuri au dezbătut pe 
larg căile, metodele și for
mele cele mai eficiente de 
muncă prin care cercurile 
agro-biologice își aduc 
contribuția la educarea 
multilaterală, științifică, 
moral-cetățenească și pa

triotică a pionierilor și 
școlarilor din patria noas
tră.

La consfătuire au parti
cipat reprezentanți ai 
Consiliului Național al Or
ganizației Pionierilor, ai 
Ministerului Invățămîntu- 
lui, ai Ministerului Agri
culturii și Silviculturii, ai 
Societății de științe natu
rale, ai Asociației genera
le a vînălorilor și pescari
lor, ai Asociației crescăto
rilor dc albine, ai Comi
siei monumentelor naturii, 
precum și redactori ai re
vistelor „Educația pionie
rească" și „Natura".

întrecerile elevilor
La începutul acestui tri

mestru se va desfășura fa
za pe localitate a con
cursurilor pe specialități 
ale elevilor. Astfel, la 18 
ianuarie va avea loc con
cursul de limba și litera
tura română, la 25 ale ace
leiași luni concursul de 
matematică, iar la 1 fe
bruarie concursul de fizică 
și chimie. Aceste întreceri 
— care anul trecut au întru
nit peste 56.000 de elevi — 
vor contribui și în acest 

an la depistarea și afirmarea 
talentelor, constituind in 
același timp un mijloc de 
verificare a pregătirii ele
vilor, a calității muncii 
școlare.

*

Pentru a stimula creația 
literară a elevilor din li
ceele de cultură generală, 
pedagogice și de artă. Mi
nisterul Invățămintului, în 
colaborare cu Uniunea 
Scriitorilor și Casa Cen
trală a Creației vor orga
niza un concurs intitulat 
„Tinere condeie" La acest, 
concurs vor putea participa 
nu numai membrii cenaclu
rilor și cercurilor literare, ci 
toți elevii care au aptitu
dini și talent în domeniul 
prozei, poeziei sau drama
turgiei.

Concurs de 
lucrări științifice

Intrat în tradiție, con
cursul de lucrări științifice 
ale cadrelor didactice din 

invățămîntul de cultură ge
nerală — organizat de So
cietatea de științe filologi
ce din 2 în 2 ani — cu
noaște in acest an o nouă 
ediție. Conform regula
mentului de concurs, se 
pot trimite lucrări numai 
de către membrii S.S.F. și 
numai prin intermediul fi
lialelor locale. Concursul 
are un caracter secret, lu
crările fiind semnate cu 
un motto. Termenul ultim 
de trimitere a lucrărilor 
este de 31 octombrie 1970 
data poștei, urmînd ca re
zultatele să fie stabilite de 
o comisie formată din aca
demicieni, profesori uni
versitari, alți specialiști, și 
anunțate pină la 31 decem
brie 1970.

Se vor acorda un premiu 
I, un premiu II și un pre
miu III și trei mențiuni 
în bani, iar lucrările pre
miate (sau capitole ale 
lor) vor fi publicate în 
măsura posibilităților.

Orice informație sau de
talii se pot afla de Ia fi
lialele sau subfilialele din 
țară ale S.S.F. precum și 
de Ia conducerea Societă
ții din București, b-dul. Re
publicii, 55 sector III, of. 
poștal L telefon 15.17.92.

Lucrări plastice 
realizate de școlari

De curind. Facultatea de 
Arte plastice de la Insti
tutul pedagogic din Bucu
rești a găzduit expoziția 
de pictură a elevilor de la 
Școala generală nr. 47 din 
București și de la Școala 
nr. 1 din Cernica — Ilfov, 
întreaga expoziție vorbeș
te despre activitatea susți
nută pe care au desfășu
rat-o elevii celor două școli 
atit in orele de desen, cit 
și în cadrul cercurilor de 
artă plastică, sub îndruma
rea unor pricepuți și entu
ziaști profesori. Lucrările 
expuse dovedesc un dez
voltat simț decorativ, cu
lorile sînt bine armonizate 
plăcute ochiului.

Prof. A. CONSTANTIN

s e c ®
® V e n

Sesiune de licfiidare
Ministerul Invățămintu- 

lui aduce la cunoștință 
celor interesați că profe
sorii, învățătorii și educa
toarele in funcție la data 
de 15 martie 19G9 care nu 
au obținut definitivarea in 
învățămînt — fie că au fost 
respinși de 3 ori la acest 
examen, fie că din diferi
te motive nu s-au prezen
tat la el și au pierdut ast
fel dreptul să-l mai dea — 
se vor putea prezenta, în 
mod excepțional, la sesiu
nea de lichidare, organiza
tă in acest scop în vacanța 
de primăvară a elevilor 
din anul școlar 1969—1970.

înscrierile pentru aceas
tă sesiune urmează să se 
facă prin direcțiunile șco
lilor la inspectoratele șco
lare Județene.

Inspectoratele școlare Ju
dețene (municipiul Bucu
rești), după verificarea do
sarelor candidaților în
scriși vor efectua inspecții
le speciale.

Examenul se va desfă
șura după programele In 
vigoare pentru examenul 
de definitivare in învăță
mînt.
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ȘCOALA ȘI ETICA MUNCO ®
Câteva puncte de reper și numitorul lor comun © Disciplina — adjuvant al procesului de educație sau parte intimă a acestui 

proces? • Două extreme la fel de dăunătoare și două aspecte la fel de necesare

Școala este chemată să pregătească oameni compleți, cu anumite cunoștințe de cultură generală, dar și cu un anumit profil moral-spiritual. Această idee este, din punct de vedere teoretic, îndeobște cunoscută și, mai mult, îndeobște admisă. Din punct de vedere practic, în destul de multe cazuri lucrurile nu stau însă tot așa. Pentru mulți educatori — ’laflațl mereu sub presiunea unor •sarcini și obiective de zi cu zi — cerințele prezentului închid sau întunecă dimensiunea viitorului, a scopului final: formarea unor cetățeni ușor integrabili în activitatea productivă și socială. Prin educație morală prea adesea se înțelege educația morală cerută șl impusă de imediatul procesului de învățămînt, proces cu anumite trăsături și caracteristici specifice, și mult mai puțin educația morală în vederea integrării tînărului absolvent în vitorul său colectiv de muncă, în viitoarea sa familie sau în viitoarele sale relații sociale. Mai mult de- ‘t atît, trebuie să avem în ve- . sre și dinamica perspectivelor întru care pregătim tînărul: cu te cuvinte, educatorul trebuie să îsprindă din cerințele și nor- <ele morale specifice unui co- ctiv de muncă, de pildă, pe a- ilea care constituie tendința de îzvoltare a eticii muncii, deoa- ^Vaceasta evoluează și ea.■ ' deci, cîteva coordonate■ Jhcn.tle ale acestui unghi de ve- ere metodologic care este per- lectiva educației morale. Să în- ;rcăm, în continuare, să concre- zăm problemele generale în incție de mediul cel mai im- srtant al activității viitoare a nărului: munca, activitatea pro- uctivă.

2 Casa pionierilor din Reșița elevii construiesc macheta furnalului din 
localitate

Necesitatea de a cu
noaște etica munciiA sublinia necesitatea activității în vederea perspectivei, a scopului final etc., nu înseamnă, desigur, nicidecum a renunța la specificul educației morale din școală sau la dimensiunea eticii școlare, ci a forma asemenea deprinderi obișnuite, structuri valorice și criterii de apreciere morală încît trecerea la activitatea productivă și la cerințele etice ale acesteia să fie mult ușurată, procesul de integrare morală și socială a tînărului să se desfășoare mult mai lesnicios, perioada a- daptării să se reducă.Este știut că adevărata și profunda obișnuință morală se capătă în practica morală, că respectarea normei și valorii etice se obține în situațiile concrete ale alegerii, ale opțiunii; or, în școală nu putem avea de-a face cu' asemenea situații concrete de muncă încît învățarea practică a eticii activității productive să se realizeze în întreagă ei complexitate și varietate. Educația morală din școală în spiritul normelor și principiilor etice ale muncii viitoare se cere înțeleasă, în consecință, prin intermediul următoarelor puncte de reper: a) centrul de greutate în formarea deprinderilor și obișnuințelor morale ale elevilor să-1 constituie educarea acelor trăsături morale care au o semnificație esențială pentru activitatea productivă ; b) educația morală să fie considerată armonioasă, integrală și necontradictorie în timp, 

astfel încît valorile etice pe care și le însușește tînărul în școală să nu contravină valorilor existente pe planul relațiilor muncii viitoare ; c) educația morală desfășurată în școală să corijeze e- ventualele structuri valorice și criterii de apreciere nepotrivite și în contradicție cu cerințele eticii muncii formate la tineri prin intermediul familiei sau diferitelor relații extrașcolare ; d) să se identifice deficiențele existente în prezent în cîmpul concret al manifestărilor morale din activitatea productivă, precum și factorii care întîrzie realizarea integrării depline, sociale și morale, a tînărului în muncă și, în consecință, acțiunile educative să fie astfel orientate încît să se asigure înlăturarea acestor „puncte slabe", cel mai adesea rezultate din lipsurile propriei noastre munci educative cu generațiile anterioare de elevi.După cum se vede, „numitorul comun" al tuturor acestor puncte de reper îl constituie cunoașterea aprofundată a domeniului muncii și al relațiilor de muncă. Aceasta răspunde la două cerințe de seamă puse în fața întregului popor de către Congresul al X-lea al partidului : introducerea unui stil de muncă științific în toate domeniile vieții sociale și creșterea responsabilității sociale a ^tuturor cetățenilor patriei.Pe de altă parte, responsabilitatea socială a educatorului nu se oprește și nu se termină o dată cu absolvirea elevilor care i-au fost încredințați; dimpotrivă, el răspunde de ceea ce devin aceștia, de modul cum devin.Iată deci, teoretic și practic, necesitatea lărgirii ariei de preocupări a educatorului, în a cărui activitate viața exterioară școlii trebuie să pătrundă mai amplu, determinînd reale și profunde restructurări. In acest sens, studiul individual sau colectiv al sociologiei muncii, al psihologiei relațiilor din micro și macro-co- lective, al eticii activității productive ar aduce, după părerea noastră, profunde împliniri și mai apoi satisfacții personale în activitatea educativă.
Disciplină și inițiativăDar tocmai această apropiere a eticii muncii de etica școlară, concretizată prin existența unuia și aceluiași principiu moral, poate crea și creează realmente unele confuzii și invertiri de planuri : unele sînt, de pildă, cerințele disciplinare față de un elev din clasa a IV-a, altele sînt cerințele și, am adăuga, înțelesurile disciplinei pentru un om al muncii. La o privire superficială, s-ar părea că este vorba de două noțiuni diferite. în realitate, avem de-a face cu o singură noțiune, cea a disciplinei, analizată din unghiurile diferite ale activităților diferite și, în același timp, privită în diversele secvențe ale vieții individului. Astfel înțeleasă, disciplina ne apare ca o trăsătură de bază a personalității, ca un principiu etic de seamă în funcție de care ordonăm — în cadrul diferitelor activități și în diverse perioade ale vieții — a- titudinile și comportamentul concret.

Dacă se pierde din vedere a- ceastă determinare multiplă și, în consecință, disciplina este considerată în școală numai că un adjuvant al procesului de educație și nu ca parte intimă a acestui proces, rezultatele pe plan spiritual, se îndreaptă, în general, spre două extreme, foarte deosebite, dar la fel de dăunătoare: fie că absolventul iese din școală cu sentimentul „libertății" și nu consideră că disciplina este necesară în muncă și în viață, pentru că în școală nu i-a simțit și nu a fost învățat să-i simtă necesitatea, ea reprezentînd pentru el doar o constrîngșre limitată la anii de învățătură, o constrîn- gere _ exterioară învățării înseși, fie că este ferm convins de existența unor relații imuabile între „inferior" și „superior", între „conducător" și „subordonat", relații al căror principiu este ascultarea necondiționată a „celor mari" și, în special, nefiltrată prin propria înțelegere. Fără îndoială, în practică nu vom găsi, de cele mai multe ori, asemenea tipuri „pure", dar particularitățile care pot să apară nu sînt esențiale, ci parazitează pe trăsăturile expuse mai sus. în ambele cazuri se apasă, pe rînd, pe unul din cei doi termeni ai unui raport sensibil și care, uneori, nu a fost înțeles nici de către educator : disciplină-inițiativă.Educarea adevăratei discipline •— principiu de bază al eticii socialiste în general și al eticii muncii în special — nu se poate realiza decît în măsura în care ea este considerată permanent drept un termen ăl raportului expus- în acest sens, principiul disciplinei pe care îl pronagă etica marxistă este, prin conținutul său, un principiu pozitiv, activ. Esența sa nu este dată de asemenea formule negative ca : „nu face...", „nu pune...", „nu te-ndrepta...“ etc., care exprimă, cu toatele, principiul negativ totalizator al eticii dominației și subordonării omului de către om : „Nu gîndi !“ Dimpotrivă, disciplina socialistă-a muncii este mobilizatoare, activă, indică modul în care trebuie să se desfășoare activitatea pentru a rezolva în cele mai bune condiții sarcinile specifice. Nu întîmplător V. I. Lenin, vorbind despre principiile noi ale disciplinei socialiste, arăta că a- ceasta este „o disciplină bazată pe încredere în capacitatea de organizate-., o disciplină bazată pe respect, disciplina bazată pe independența și inițiativa în luptă".Iată, deci, care sînt elementele caracteristice ale disciplinei promovate de etica muncii și spre • a căror educare trebuie să tindă omul școlii : disciplină în inițiativă, prin inițiativă, pozitivă, mobilizatoare. Munca — fie ea Ia strung, în laborator, pe schele sau în interiorul minei — cere cu necesitate o asemenea disciplină, în care respectarea normelor și principiilor de bază ale activității trebuie să se afle alături de promovarea inițiativei creatoare, a posibilităților și aptitudinilor proprii. Mai mult, acestea trebuie să devină și criterii de apreciere a comportării celor din jur, în funcție de care individul aprobă sau, dimpotrivă, dezaprobă deschis și colegial, dar hotărît, activitatea lor.

Educarea acestor cerințe în viața școlară este, fără îndoială, un lucru dificil, care cere atît talent pedagogic, cît și perseverență. Pe de altă parte, educarea disciplinei astfel înțeleasă trebuie să se realizeze în mod organizat și continuu. Este foarte dăunătoare de exemplu situația — pe care, din păcate o întîlnim în multe părți — cînd se manifestă moduri diferite de a concepe disciplina de la profesor la profesor. Dacă la limba română predă un „zbir", la geografie un „părinte", la desen un „irascibil", ia educația fizică un „înțelegător" etc. — elevul va urca sau va coborî diferite „grade" de disciplină în aceeași zi. Rezultatul va fi, desigur, dezastruos : fie că el va căpăta un dispreț suveran față de disciplină, fie că se va deprinde să-și modeleze comportamentul în funcție de superiorii pe care îi va avea : disciplină de cameleon! Așadar, mai înainte încă de a pune problema modului concret de înțelegere a disciplinei, a conținutului său, se impune necesitatea unei pe-cît-se-poate și cît-mai-depline concordanțe în educarea ei. Aici, credem, e- ducatorii cu mai multă experiență, directorii, inspectorii școlari etc. trebuie să acționeze mai mult pentru crearea unui climat echilibrat și necontradictoriu al educației în spiritul disciplinei. Altfel, repercusiunile negative pot fi foarte mari.Trecînd la conținutul concret al disciplinei, atragem atenția a- supra necesității de a educa paralel conștiinciozitatea și inițiativa, supunerea și libertatea, de a folosi paralel constrîngerea și dezvoltarea energiilor creatoare. Accentul trebuie pus — evident, în mod specific — pe înțelegerea de către elev a ideii că orice act, orice activitate și chiar orice gînd se compune din asemenea două aspecte, exprimă o dublă raportare de dependență și independență a individului. Rezolvarea unei probleme sau un rezultat bun obținut la sport implică, în același timp, un moment al supunerii în fața unor legi, a unor reguli, a unor cerințe etc. și un moment în care personalitatea concretă, servindu-se de aceste r°guli intervine, le depășește. într-un anumit sens, iar rezultatul bun încununează atît „ascultarea" cît și... „neascultarea" ! Resningînd pe „totalii in- disciplinați" — care nu vor reuși aoroane niciodată nimic — și pe „totalii Supuși" — al căror ideal este vegetația și nu trăirea — etica muncii socialiste așează pe prim plan personalitatea al cărei spirit critic si de inițiativă merg mînă în mină cu un înalt simț al disciplinei. Iată de ce. în educarea unei asemenea personalități, tipul de profesor al cărui ideal este de „a se auzi musca cum zbîrnîie în clasă", ca și tipul profesorului total „înțelegător" și. chipurile, „liberal" nu vor reuși niciodată.Munca și, în general, orice activitate umană are nevoie de ambele aspecte la care ne-am referit mai sus, deoarece numai astfel putem obține autoperfecționarea și dezvoltarea continuă a personalității.
VASILE POPESCU cercetător științific principal la Institutul de filozofieal Academiei

In aceste zile la patinoarul din Floreasca

ANUL INTERNAȚIONAL
AL EDUCAȚIEI

(Urmare din pag. l-a}cordă o importanță deosebită problemelor de învățămînt și educație. Vasta acțiune de alfabetizare declanșată în țara noastră încă din primii ani după cel de-al doilea război mondial a dus, pe parcursul unui deceniu, la dispariția analfabetismului. O serie de măsuri luate pe parcursul anilor au avut menirea să aducă sistemul de învățămînt din România la nivelul celor mai prestigioase și eficiente sisteme de învățămînt din lume, să răspundă într-o tot mai mare măsură necesităților economiei naționale în plină dezvoltare.Pe plan internațional, România s-a manifestat deosebit de activ în domeniul educației. Ea este membră fondatoare a Biroului Internațional al Educației, în cadrul căruia și-a adus contribuția la o mai bună informare, analiză și abordare a problemelor de învățămînt care preocupă lumea contemporană, în cadrul Congresului mondial al miniștrilor învățămîntului privind lupta împotriva analfabetismului, de la Teheran (1965). ca și al conferinței europene a miniștrilor învățămîntului de la Viena (1967), experiența țării noastre s-a bucurat de apreciere unanimă.’ România întreține relații pe linie de învățămînt cu un mare număr de state, pe baza unor înțelegeri directe între ministerele de învățămînt și între universități, pe baza programelor de schimburi cultural-știin- țifice. în care învățămîntul ocupă un loc de seamă. Țara noastră primește vizite ale unor personalități din domeniul învățămîntului din străinătate, ale unor renumiți pedagogi, ale unui număr tot mai mare de studenți și trimite numeroase asemenea persoane în diverse țări ale lumii. Dialogul creat, pe baza căruia s-a fundamentat un permanent schimb de experiență, s-a dovedit a fi extrem de util procesului de modernizare a învățămîntului, de adaptare a 

acestuia la necesitățile lumii contemporane.în cadrul Anului Internațional al Educației, instituțiile românești de specialitate și-au programat acțiuni menite să contribuie la manifestările pe plan mondial din cadrul acestui important eveniment. Toate reuniunile internaționale în domeniul educației care vor avea loo în țara noastră în anul 1970 vor fi puse sub semnul Anului Internațional al Educației.Pentru a oferi, în cadrul schimbului de experiență internațional, date asupra modulul în care s-a dezvoltat învățămîntul de toate gradele în țara noastră, în cursul acestui an vor fi editate, în patru limbi străine, mai multe lucrări trațînd despre învățămîntul de toate gradele din România. Bucureștiul va găzdui un eveniment de o deosebită importanță : reuniunea rectorilor universităților din Europa, ale cărei documente vor fi publicate și difuzate tuturor universităților europene de către Universitatea din București. Ministerul Poștelor și Telecomunicațiilor va emite un timbru consacrat Anului Internațional al Educației. Una din contribuțiile cele mai de seamă ale României la Anul Internațional al Educației este tipărirea, pe cheltuiala țării noastre, a 30 000 de exemplare dintr-un abecedar destinat unei țări în curs de dezvoltare în care U.N.E.S.C.O. execută proiecte de alfabetizare.Anul Internațional al Educației își propune să aducă un suflu nou învățămîntului, atît la nivelul instituțiilor naționale oficiale, al ministerelor și organismelor internaționale responsabile cu probleme de educație, cît și la nivelul școlilor, al instituțiilor de învățămînt superior, al centrelor de pregătire profesională și, în general, în cadrul oricăror grupuri de oameni care, organizați într-o formă sau alta de învățămînt, sînt preocupați de îmbogățirea cunoștințelor lor.
I I II ... .............. .. .......................... ............... 11 " .................................. ...............................   l.„.. .............. . ....... .. uliii,

Probleme ale educației ideologico-politice a tineretului școlar
(Urmare din pag. l-a)ie pionieri din Capitală, solicitîn- iu-le o participare activă în cunoașterea istoriei concrete a unor lapte și evenimente hotărîtoare ohntru destinele poporului și viitorul Patriei. Concepută și realizate intr-un sistem unitar și de livrată, acțiunea a dat fiecărui oârticipant posibilitatea de a cu- ițbaște cît mai multe aspecte legate le mărețul eveniment desfășurat -acum un sfert de veac. Organiza- • orii aii urmărit Intndnfâ pa r»rinr-o finalizare complexă, de trăire ifectivă puternică, cu punerea în zaloare sub raport educativ a so- emnului, a elementului eroic, să creeze momente de înaltă tensiune 'motivă, care au culminat cu evocarea de la Monumentul Eroilor Patriei. Acțiunea s-a soldat cu efecte educative remarcabile. Reținem această experiență pozitivă deoarece ea a demonstrat principial si practic cum trebuie să se desfășoare, potrivit specificului organizației, activitatea pionierească în domeniul educației patriotice și politico-ideologlce a pionierilor și școlarilor. Asemănător celor menționate mai sus, multe dintre acțiunile inițiate și desfășurate în unitățile și detașamentele de pionieri de pe întreg cuprinsul țării au adus și aduc contribuții im- , portante la educarea comunistă aIr 

pionierilor și școlarilor, urmărind să facă din fiecare dintre ei un tînăr conștient de îndatoririle sale, hotărît să-și îndeplinească în mod exemplar sarcinile ce-i revin, capabil să înțeleagă și să acționeze dîrz, conștient și susținut pentru înfăptuirea politicii Partidului Comunist Român, pentru gloria poporului român și înflorirea României socialiste.Se desprind din cele arătate u- nele exigențe de natură metodologică. Și în procesul de învățămînt verbalismul, dacă depășește o anumită măsură, se dovedește a fi ineficient din punct de vedere educativ ; dacă se pune însă același accent pe influența verbală în munca extrașcolară, educația înfăptuită în acest cadru este de-a dreptul sortită eșecului.In domeniul educației extrașcolare, în timpul liber al elevilor, e- sențială este acțiunea concretă, vie, în care tineretul se angajează, se însuflețește și cîștigă experiență de conduită socialistă. Și acest lucru nu se poate realiza vorbind despre importanța acțiunii, ci asi- gurînd participarea directă și activă" a școlarilor la organizarea și desfășurarea ei. Sîntem fundamental și profund interesați ca experiența socială pe care o cîștigă copilul în organizația de pionieri și, mai tîrziu, adolescentul în cea de U.T.C. să fie o experiență so

cial-politică vie și pozitivă. Nu este indiferent dacă în cadrul organizației de pionieri mai întîi, sau in cadrul organizației U.T.C. mai apoi, copilul, preadolescentul și adolescentul școlar cîștigă o experiență politică creatoare sau nu. Este evident că numai colaborarea strînsă și rodhică dintre școală, organizațiile de copii și tineret, familie și alți factori social-educa- tivi este in măsură să asigure eficiența muncii educativ-politice în rîndurile elevilor. Educația aceasta nu poate fi realizată pe dome nii strict despărțite între ele, pe felii. în coordonarea influențelor educative, nu numai ca intenție și nu numai sub aspect organizatoric, ci și în conținutul procesului stă, fără îndoială, întregul secret al eficienței procesului educativ și din acest punct de vedere, deși s-au făcut mari pași înainte, mai pot fi făcuți și alții, în continuare, pentru a conjuga și mai bine eforturile tuturor. Problema analizei științifice și a generalizării celei mai bune experiențe în ceea ce privește specificul influenței educative a fiecărui factor și integrarea lui optimă în procesul amplu al educației ideologico-poli- tice este una dintre direcțiile fructuoase ale perfecționării muncii e- ducative. Numai în acest fel și numai cu forțele unite se pot obține rezultate pozitive și durabile.

în ceea ce privește organizația de pionieri, aceasta își propune, pe baza directivelor Congresului X al P.C.R., să intensifice și să ridice nivelul calitativ al muncii sale e- ducativ politice în rîndurile pionierilor și școlarilor. Educația ide- ologico-politică a pionierilor și școlarilor este o sarcină fundamentală și permanentă a mișcării pionierești, decurgînd din natura ei ca organizație revoluționară a copiilor, creată și condusă de către Partidul Comunist, din țelurile sale, constînd în formarea și educarea comunistă a tineretului școlar și din trăsăturile sale ca organism menit să creeze deprinderi de responsabilitate socială, de e- xercitare a drepturilor și îndatoririlor, în spiritul „democrației" pionierești.Educația ideologico-politică nu este o problemă numai a unui compartiment al pionieriei. ci o direcție de realizare a conținutului întregii activități pionierești; de aceea educația politică nu trebuie înfăptuită izolat de toate celelalte activități. Ea nu se realizează îngust și unilateral, ci ca e- fect al întregului proces educativ, prin intermediul tuturor formelor activității pionierești. Aceasta presupune stabilirea sensului educativ politic al fiecărei acțiuni în parte și integrarea firească a a

cesteia în sistemul educației pionierești. Numai astfel se poate vorbi de lărgirea și adîncirea treptată, neîntreruptă a efectelor educativ-politice ale activității pionierești. Cit este de importantă pentru practică această teză, rezultă și din faptul că uneori se consideră, cu totul neîntemeiat, că educarea politico-ideologică a pionierilor și școlarilor este o sarcină de conjunctură, de campanie, care se realizează doar în anumite situații și împrejurări, printr-un număr limitat de acțiuni specifice. Nu odată se socotește ca „rezolvată" educarea politico-ideologică și patriotică a pionierilor daca aceștia participă, din cînd în cînd, la unele manifestări cultu- ral-artistice, concursuri, demonstrații și festivaluri organizate cu prilejul sărbătoririi unor evenimente importante din viața poporului nostru, a școlii sau a Organizației Pionierilor. Această înțelegere simplistă a problemei creează discontinuitate în munca e- ducativă, alimentează formalismul și festivismul exagerat, alterează valoarea multor activități pionierești. înțelegerea corectă a relației acțiune — sistem educativ va duce, neîndoielnic, la deplasarea accentului de pe acțiunea urmărită ca un scop în sine, de pe aspectul cantitativ al activității, pe rezultate educative riguros evaluate, pe năzuința de a exercita o influență profundă, trainică și eficientă din punct de vedere educativ, care să ducă la formarea de convingeri și sentimente corespunzătoare.Consiliile pionierești, Centrul de 

perfecționare a cadrelor care muncesc cu pionierii, sectorul de cercetare științifică a acestei activități, presa pedagogică au inițiat, în ultimul timp, numeroase acțiuni, simpozioane, dezbateri etc., printre care și masa rotundă din 25 oct. 1969 cu tema „Educația politico-ideologică la vîrsta pionieriei", la care au participat activiști ai frontului ideologic, cadre didactice, cercetători din domeniul pedagogiei, psihologiei, sociologiei, esteticieni, comandanți și activiști ai organizației. Aceste dezbateri au contribuit la clarificarea și aprofundarea unor aspecte teoretice și metodologice ale muncii educativ- politice desfășurate cu pionierii și școlarii, la depistarea unor noi căi și modalități de abordare și rezolvare practică a problemelor puse în dezbatere, la generalizarea experienței valoroase dobîndite de cadrele care activează în mișcarea pionierească. S-a desprins ideea că în cadrul organizației problemele ideologico-politice trebuie puse din punctul de vedere al practicii muncii educative cu pionierii și școlarii, nuanțînd și o- rientînd întregul conținut al activității spre țeluri conștiente, precis și explicit formulate de educatori și comandanți, realizate însă mediat și gradat, în moduri, forme și pe căi diferite, specifice vîr- stei și metodologiei activității pionierești. Delimitarea și fixarea domeniilor de tangență, ca și a celor de diferențiere între educația ideolțgico-politică înfăptuită în procesul de învățămînt și cea realizată în cadrul organizației, în fa

voarea obținerii unității și eficacității procesului educativ, s-au dovedit premise necesare pentru abordarea concret științifică a domeniului. De aceeași importanță s-au dovedit a fi și unele probleme de metodică a educației ideologico-politice în și prin intermediul activității pionierești, cum sînt: raportul dintre informațional și afectiv ; modalitățile optime de adecvare a conținutului muncii educativ-politice din unități și detașamente la condițiile concrete în care se realizează ; integrarea socială a școlarilor prin intermediul colectivului pionieresc ; rolul și locul acțiunii în procesul educativ din unități și detașamente, al faptei pionierești, al tradițiilor, simbolurilor ș.a.Dezbaterile care vor avea loc în cadrul plenarei Consiliului Național al Organizației Pionierilor din 9 șl 10 ianuarie a.c. în jurul unor probleme cum sînt: formarea concepției materialist dialectice și educarea științifică a pionierilor și școlarilor în cadrul și prin intermediul activității pionierești, educarea civică și social- politică a acestora, relevarea sensului politic al unor laturi ale e- ducației morale în cadrul organizației ș.a. vor aduce, în mod sigur, contribuții importante la perfecționarea acestei activități. Astfel vor fi create premise pentru lărgirea și adîncirea efectelor educativ politice ale activității pionierești, pentru sporirea contribuției Organizației Pionierilor la înfăptuirea sarcinilor trasate de partid în acest domeniu.
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PREMII PENTRU LUCRĂRI ȘTIINȚIFICE UNIVERSITATEA
Ministerul Invățămîntului acordă anual cadrelor didactice din învățămîntul 

superior premii pentru cele mai valoroase lucrări de cercetare științifică ce 
prezintă însemnătate teoretică sau cuprind soluții aplicabile in industrie, agri
cultură, transporturi etc. In general, sînt preferate lucrările tipărite și care 
au fost susținute și apreciate in mod deosebit în sesiunile științifice ale insti
tuțiilor de învățămînt superior. De asemenea, se acordă premii pentru ma
nuale, cursuri sau tratate tipărite sau litografiate, care au o ridicată valoare 
științifică, aducînd o contribuție originală în specialitate.

în anul 1989, Ministerul Invățămîntului a acordat 87 de premii pentru ac
tivitatea de cercetare științifică desfășurată în anul 1987. S-au conferit 22 de 
premii I, 27 de premii II și 38 de premii III. Lucrările cele mai valoroase, pre
miate în anul 1969 sînt următoarele :

MINE — PETROL
Premiul IX
1. Conf. dr. ing. Tocan Ion, de la 

Institutul de petrol, gaze și geolo
gie, pentru lucrarea „Exploatarea 
sondelor", publicată în Editura di
dactică și pedagogică, București —

• 1967.
2. Prof. dr. ing. Murgu Marțian, 

de la Institutul de petrol, gaze și 
geologie, pentru lucrarea „Corela
ții metal — minereu în zăcămîntui 
de la Moldova Nouă", comunicare 
științifică la sesiunea științifică a 
cadrelor didactice de la Institutul 
de petrol, gaze și geologie — 1967

3. Prof. dr. ing. Covaci Ștefan, a- 
sistent ing. Popescu Alexandru și a- 
sistent ing. Bădulescu D. de la Insti
tutul de mine Petroșeni, pentru lu
crarea : „Studiul posibilităților de 
extragere a rezervei de substanță 
minieră utilă imobilizată în pilierul 
de siguranță al puțului nr. 3 lentila 
I, între cotele 300—324 de la E.M 
„Altîn Tepe", lucrare elaborată în 
cadrul planului de cercetare pe anul 
1967 și publicată în Revista Minelor 
nr. 9/1968.

Premiul III
y 1. Prof. dr. îng. Popa Aron și șef 
lucrări ing. Fodor D. de la Institu
tul de mine Petroșeni, pentru lucra
rea : „Exploatarea zăcămintelor de 
talo din Munții Poiana Ruscăi", lu
crare elaborată în cadrul planului 
de cercetare pe anul 1967, predată 
spre publicare în 1969.

2. Conf. dr. ing. Manolescu Ga
briel de la Institutul de petrol, gaze 
și geologie pentru lucrarea : „Asu
pra unui fenomen intervenind în 
migrația țițeiului" publicată în re
vista „Freiberger Forschungshefts" 
a Academiei de mine din Freiberg 
(R.D.G.) august 1967.

3. Cont. dr. ing. Pîrcălăbescu I. de 
Ia Institutul de petrol, gaze și geo
logie, pentru lucrarea „Contribuții 
Ia explicarea mecanismului acidiză- 
rii mineralelor componente ale me
diului solid, al unor zăcăminte de 
țiței din România", publicată în Bu
letinul Institutului de petrol, gaze 
și geologie vol. XVI, 1967.

METALURGIE
Premiul I
1. Prof. Bolgiu O., asist. Dumitres

cu A., de la Institutul politehnic 
București, pentru grupul de lucrări 
privind caracteristicile tehnice și 
fizico-mineralogice ale bentonitei de 
la Valea Chioarului, Gura Sada și 
Oarda Ciugud, proces tehnologic, 
lucrări comunicate la sesiunea ști
ințifică a Institutului politehnic 
București în anul 1967.

Premiul II
1. Prof. Domșa A., șef lucrări, 

Patfalvi A., Spîrchez Z., Szabo I. de 
;la Institutul politehnic Cluj, pențru 
lucrarea „Cercetări asupra măririi 
densității de umplere a pulberilor 
de fier", publicată în revista Cerce
tări metalurgice nr. 9, București, 

i 1967, fc»
Premiul III

■z 1. Prof. Geru N., de la Institutul 
politehnic București, pentru lucra
rea : „Proprietățile metalelor și me
tode fizice de control", publicată în 
Editura didactică și pedagogică, 
București, 1967.

2. Prof. Rașeev D., de la Institutul 
de petrol, gaze și. geologie, pentru 
lucrarea : „Contribution ă l’etude 
de la cinătique des transformations 
iso-thermes des fontes â graphite 
nodulaire lors du chauffage â l’âtat 
solide", publicată în Revue rou- 
maine des Sciences techniques — 
serie de mâtallurgie, tome 12, nr. 
2, 1967.

ELECTROTEHNICĂ, ENER
GETICĂ, ELECTRONICA, 

' TELECOMUNICAȚII
J Premiul I

f'1 1. Prof. dr. doc. Cartianu Gheor
ghe, prof, dr ing. Marinescu Nico- 
lae, conf. dr. Cătuneanu Vasile, conf. 
Preda Alexandru, șef lucrări Ivan- 
ciovici Mircea, asist. Schuster Bru
no, asist. Zamfirescu D., ing. Belu- 
șică Ileana, de la Institutul politeh
nic București, pentru lucrarea 
„Dispecer radio-telefonic", lucrare 
efectuată pe bază de contract în 
1967 pentru minele Filipeștii de Pă
dure.

2. Prof. dr. ing. Bălă Constantin, 
asist. Fetita Alexandru, de la Insti
tutul politehnic București, pentru lu
crarea „Pierderile suplimentare în 
înfășurările combinate tip indus de 
curent continuu", lucrare efectuată

- pe bază de contract în 1967, pentru 
uzinele Electroputere.

Premiul II
' H 1. Prof. Dănilă Nîcolae, conf. 
j Pimsner Victor, de la Institutul po-
• litehnic București, pentru lucrarea:
- „Analiza termodinamică a scheme-
.' lor centralelor electrice" publicată 

■ ,în Editura Academiei R.S.R., 1967.
- La lucrare a colaborat și prof. Din- 

culescu Constantin, care a luat pre-
.' miul Ministerului Invățămîntului în
• anul 1968.

2. Prof dr. ing. Condrea Sergiu, 
de la Institutul politehnic București 
pentru lucrările : „Metodă unitara 
de sinteză în domeniul timp și al 
frecvenței" și „Sinteza rețelelor cu 
ajutorul convertorului general de 
impedanță", susținute la Simpozionul 
„Analiza și sinteza rețelelor electri
ce", în anul 1967.

&i Premiul III
r 1. Șef lucrări Poeată Nina, de la 
Institutul politehnic București, pen
tru lucrarea „Calculatoare. electro
nice și programare", publicată _ în 
Editura didactică și pedagogică, 
J967. . .2. Șef de lucrări VasiHevicj Ale
xandru, de la Institutul politehnic 
Timișoara pentru lucrările : „Deter
minarea experimentală a influenței 
saturației asupra parametrilor și cu
plului electromagnetic al mașinilor 
de inducție", „Influența saturației 
asupra reactanților de dispersie la 
mașinile de inducție", lucrări elabo
rate în cadrul planului de cercetare 
pe anul 1967 și lucrarea : „Studiul 
fenomenelor tranzitorii în regim cva-

sîstaționar la o mașină de inducție 
trifazată simetrică", publicată în 
Buletinul Institutului politehnic din 
Timișoara, în anul 1967.

3. Prof. ing. Călin Sergiu de la In
stitutul politehnic București, pentru 
lucrarea : „Regulatoare automate", 
curs apărut în Editura didactică și 
pedagogică, București 1967.

4. Prof. dr. ing. Ilortopan Gheor- 
ghe, de la Institutul politehnic Bucu
rești, pentru lucrarea : „Aparate e- 
lectrice", curs apărut în Editura di
dactică și pedagogică 1967.

5. Șef de lucrări Ponner Ioan, de 
la Institutul politehnic București 
pentru lucrarea : „Contactor static 
de curent continuu în circuit de co
mutație de timp L.C. cu inductanță 
în serie cu circuitul de sarcină", 
publicată în revista „I. E. Ind. Elec
tronică", în 1967.

MECANICA, CONSTRUCȚII 
DE MAȘINI

i Premiul I
1. Conf. Duca Zoltan, de la Insti

tutul politehnic Cluj, pentru lucra
rea „Teoria sculelor așchietoare", 
publicată în Editura tehnică, Bucu
rești 1967.

2. Prof. Manea Gheorghe, ing. 
Boicu N. și asist. Voica 1., de la 
Institutul politehnic București, pen
tru lucrarea : „Deformațiile locale 
sub efectul presiunii în problema 
ungerii hidrodinamice" predată la 
publicat în 1967 și apărută în „Stu
dii și Cercetări de Mecanică Apli
cată", nr. 2, 1968.

Premiul II
1. Prof. Cașler G., conf. Belous V., 

șef lucrări Rener A., de la Institutul 
politehnic București pentru lucra
rea : „Recherches sur l’effort de 
coupe de metaux", elaborată în ca
drul planului de cercetare pe anul 
1967 și publicată în revista „Ma- 
chineoutil franțaise" nr. 242 și 243, 
anul 1968, Paris, Franța.

2. Prof. Stan D., de la Institutul 
de petrol, gaze și geologie pentru 
lucrarea : „Rezistența materialelor", 
publicată în Editura didactică și pe
dagogică, București 1967.

Premiul III
1. Șef lucrări Crudu I., asistent 

Niculăiasa V., de la Institutul poli
tehnic Iași pentru grupul de lucrări 
referitoare la „Comportarea la uzu
ră a fontei maleabile perlitice și a- 
plicarea ei în construcția de mașini 
agricole", publicată în Buletinul In
stitutului politehnic Iași, 1967 și Re
vista de metalurgie nr. 10, 1968.

2. Prof. Niculescu Isaia, de la In
stitutul de Mine din Petroșeni, pen
tru lucrarea „Verbesserung des 
Wirkungsgrades bei Presslufțmoto- 
rcn“, publicată în revista „Wărme", 
martie 1967.

3. Prof. Popa B., Russian V.. Bă- 
țagă N., Silași C., Vintilă C., Chirilă 
A., de la Institutul politehnic Cluj, 
pentru lucrările : „Probleme de 
termotehnică și mașini termice" și 
„Termotehnică și mașini termice", 
lucrări de laborator, publicate in E- 
ditura didactică și pedagogică, Bucu
rești, 1967.

CONSTRUCȚII
Premiul I
1. Prof. Cioc D., de la Institutul 

de construcții București pentru lu
crarea : „Mecanica fluidelor", publi-, 
cată în Editura didactică și pedago
gică, București 1967

2. Conf. dr. ing. Păunescu M. și 
Haida V., de la Institutul politehnic 
Timișoara pentru lucrarea : „Foraje 
geotehnice și hidrologice, executate 
cu ajutorul mecanismelor vibratoa
re", elaborată în cadrul planului de 
cercetare pe anul 1967 și publicată 
în „Convegno di geotecnica" Geno
va, octombrie 1968.
i

Premiul II

Premiul II
« 1. Conf dr. Simon Zeno, de la 
Universitatea Timișoara, lector Păun 
Jean, șef lucrări Bogdan-Tudor Doi
na, asistent Mihalcea Ion, asistent 
Conțineam: Mihai, chimist principal 
Bălăceanu Gh. de la Universitatea 
București, pentru grupul de lucrări: 
„Redyolysis of the Complex in 
aquens Solution", publicată în „Re
vue roumaine de chimie" . nr. 12, 
1967 ; „Redox Reactionen der kom- 
plexen Oxalate einiger dreiwertiger 
Ubergangsmetalle I." publicată în 
„Revue roumaine de chimie" nr. 12, 
pe anul 1967 ; „Redox Reactionen 
der komplexen Oxalate einiger 
dreiwertiger Ubergangsmetalle II.“, 
publicată în „Revue roumaine de 
chimie" nr. 12, pe anul 1967 ; „Photo
chemical Decomposition of Di
phenyldiazomethane in the Absence 
of Solvent", elaborată în cadru) 
planului de cercetare pe anul 1967, 
susținută la Conferința internaționa
lă de fotochimie 1967 și publicată în 
„Berichte der Bunsengesellschaft 
fur physikalische Chemie", 1968.

Premiul III
1. Prof. dr. doc. Solacolu Șerban, 

prof. Dinescu R., conf. Zaharescu M. 
de la Institutul politehnic București 
și Mercheș Mircea de la Universita
tea București pentru grupul de lu
crări : „Influența adaosurilor săru
rilor de sodiu ale acizilor organici 
asupra sintezei zeoliților de sodiu 
de tip 4 A cu pori de 4 Â elabo
rată în cadrul planului de cercetare 
pe anul 1967 ; „Les equilibres hy- 
drothermaux pendant la synthese de 
la zeolite 4 Â, en presence de quel- 
ques substances organiques polai- 
res“ publicată în „Compte — Rendu 
XXXVI-e Congres internațional de 
chimie industrială — Bruxelles 1967, 
Gv. VI S. 16, 153, 417 (1967) ; „As
pecte cinetice asupra sintezei zeoli- 
tului de sodiu de tip A cu pori de 
4 A > elaborată în cadrul planului 
de cercetare pe anul 1967 și „La 
synthese de la zeolite de sodium de 
type A, en presence des composes 
organiques bipolaires", publicată în 
„Revue roumaine de chimie" nr. 12, 
1967.

cetare pe anul 1967 și publicată în 
„Revue roumaine de la mathema- 
tique pures et appliquee", în tome 
XIV 1969 ; „Partially hypoanalytic 
distributions and pseudo-differen
tial operators" și publicată in „Aca
demia Nazionale dei Lincei" seria 
VIII T. XLV, 1968. Lucrarea a fost 
elaborată în cadrul planului de cer
cetare pe 1967.

3. Lector Ieșean D., de la Univer
sitatea din Iași, pentru lucrările : 
„Tensiuni termice în bare ortotrope", 
publicată în Analele științifice ale 
Universității Iași, tomul XIII, 1967 ; 
„Tensions termiques dans des barres 
elastiques nonhomogenes", elaborată 
în cadrul planului de cercetare pe 
anul 1967 și publicată în Analele 
științifice ale Universității Iași, 
tomul XIV, anul 1968 ; „Sur la thăo- 
rie de la termoălasticită micropolaire 
couplâe" publicată în C.R. Acad. Se. 
Paris, t. 265, 1967 ; „Tensions ther- 
miques o'ans des barres Elastiques 
anisotropes" elaborată în cadrul pla
nului de cercetare pe anul 1967 și 
publicată în Analele științifice ale 
Universității lâși, tomul XV, anul 
1968.

FIZICA
Premiul I
1. Conf. dr. Grigoriu Alexandru, 

de la Universitatea București, pentru 
r lucrarea „Originea cîmpului aero- 

electric și a variației sale universale 
Mauchly — Paramanov", prezentată 
la Congresul Uniunii Internaționale 
de geodezie și geofizică de la Lu
cerna (Elveția) 1967.

Premiul II
1. Prof. dr. doc. Agîrbiceanu I., 

conf. dr. Gheorghiță Candida Oan- 
cea și șef de lucrări Cristea Paul, 
de la Institutul politehnic București, 
pentru lucrarea „Apariția efectului 
fotovoltaic in timpul formării strate- 
loi subțiri de telur", prezentată la 
Colocviul de pături subțiri de la 
Budapesta 1967.

Premiul III
1. Lector dr. Iova Iancu de la U- 

niversitatea București, pentru lucra
rea „Lărgirea și deplasarea liniilor 
spectrale ale Ar. I și Ar. II în plas
ma de seînteie la presiuni peste 
1 atm", prezentată la Conferința In
ternațională de fenomene în baze 
ionizate, Viena 1967.

2. Conf. dr. Sanduloviciu M., de 
la Universitatea Iași, pentru grupul 
de lucrări asupra descărcărilor lu- 
miniscente în gaze, publicat în Ana
lele Universității din Iași în anul 
1967.

3. Cercetător principal Todoran I., 
de la Universitatea din Cluj, Obser
vatorul astronomic, pentru grupul 
de lucrări în domeniul stelelor va
riabile, elaborat în cadrul planului 
de cercetare pe anul 1967 și publicat 
în „Studia universitatis Babeș- 
Bolyai", 1967.

ECONOMIE DE RAMURA ,
Premiul I
1. Prof. dr. Grîndea Dan, de la In

stitutul agronomic București, pentru 
lucrarea „Venitul național în Repu
blica Socialistă România", publicai ă 
în Editura științifică, București 
1967.

Premiul II

AGROSILVICE
Premiul I
1. Prof. Constantinescu N., prof. 

Negrilă A., prof. Ghena N., de Ia In
stitutul agronomic București pentru 
lucrarea „Pomicultura" — tratat — 
publicată în Editura agrosilvică, 
1967.

2. Prof. Oprea C. V., Iliescu M.. 
ing. Vergheleț L., Ing. Moișoiu V., 
ing. Crăciun M., ing. Baumștrak A„ 
ing. Miloș M., de la Institutul agro
nomic Timișoara, pentru ciclul de 
lucrări „Cercjetări pedologice și hi
drologice a ; zonei Timiș și Bega", 
publicate în j,Lucrări științifice" ale 
Institutului agronomic Timișoara, 
vol. X, 1967. '

Premiul II
1. Conf. Andreescu Vasile de la 

Institutul pqîitehnic Brașov pentru 
lucrarea „Exploatarea pădurilor" — 
manual — lucrare publicată în Edi
tura didactică și pedagogică, 1967.

2. Prof. Mftnolache C. și conf. dr. 
Boguleanti Gh. de la Institutul a- 
gronomic București, pentru lucrarea: 
„Entomologii" — manual — publi
cată în Edițura didactică și pedago
gică, 1967.

Premiul III
1. Prof. Ionescu Sisești Vlad de la 

Institutul agronomic București, pen
tru lucrarea : „Agrotensiometru, a- 
parat pentru măsurat umiditatea în 
solurile irigate" — lucrare publica
tă în „Lucrări științifice" ale Insti
tutului agronomic București, 1967.

2. Conf. Roșea D„ șef lucrări I’a- 
nait V., ing. Pînzaru C. și ing. Da
videscu M., de la Institutul agrono
mic iași pentru lucrarea „Legumi
noase furajere — monografie" pu
blicată în Editura agrosilvică, în 
1967.

3. Prof. Munteanu A. S. conf. Vi- 
drașcu M., șef lucrări Pîrău I. V., 
șef lucrări Ciortuz 1., de la Institu
tul politehnic Brașov, pentru lu
crarea „Contribuții la calculul grafo- 
analitic al adîncimii critice în ca
nale trapezoidale folosite în corec
tarea tureaților", publicată în „Lu
crări științifice ale Institutului po
litehnic Brașov" — 1967.

4. Șef lucrări dr. Cîmpean Corne
lia — Pețanca, de la Institutul agro
nomic București pentru lucrarea 
„Bolile glandei mamare la animalele 
domestice", publicată în Editura a- 
grosilvică în 1967.

Institutul de medicină și farmacie 
din Tg. Mureș pentru lucrarea „Re
cherches sur l’imunite et la protei- 
nemie dans la silicose", publicată 
în Arch. roum. psth. exp. microbiol. 
T. 26, nr. 3, 1967.

2. Prof. Popoviciu L. și Asgian B., 
de la Institutul de medicină și far
macie din Tg. Mureș, pentru lucra
rea „Contribution ă la semiologie du 
contex prifrontai" publicată în „Re
vue neurologie" — Paris, voi. 117, 
nr. 6, pp. 732—737, anul 1967.

ISTORIE
Premiul 1

1. Prof. Berciu D., de Ia Universi
tatea București, pentru lucrarea : 
„România before Burebista", publi
cată în Editura Thomas-Hudson, 
Londra, 1967 și republicată în Edi
tura „Praeger", New York.

Premiul II

1. Prof. Giurescu C. C. de la Uni
versitatea București, pentru lucrarea 
„Istoria Bucureștilor", publicată în 
Editura pentru literatură, Bucu
rești, 1967.

J? BABEȘ-BOEYAIu CEUJ
ANUNȚA:scoaterea la concurs a următoarelor posturi:

I. FACULTATEA DE FILOLOGIE

1. Catedra de literatură română contemporană ți teoria li
teraturiia) Lector, disciplinele Estetică, Teoria literaturii, Teoria șl analiză literară, poziția 6.b) Lector, disciplina Istoria literaturii române, poziția T

2. Catedra de filologie slavăConferențiar, disciplinele : Limba rusă contemporană, Limb* rusă curs practic (fonetică), Curs special de fonologie, poziția 3.
3. Catedra de filologie romanicăAsistent, disciplinele : Conversații, Interpretări, Limba franceză, poziția 23.

1. Prof. dr. ing. Focșa V., de la 
Institutul politehnic Iași pentru lu
crarea „Nivelul de zgomot din ora
șul Iași", lucrare întocmită pe bază 
de contract cu Sfatul regional Iași 
în anul 1967

Premiul III
1. Prof. Popescu Victor, conf. dr. 

ing. Dalban C., asistent ing. Chesa- 
ru Eugen, ing. principal Popescu 
Rodica, de la Institutul de construc
ții București, pentru lucrarea „Pro
iectarea și comportarea grinzilor 
confecționate din profile dublu T 
cu goluri pe inimă", studiu 1967 și 
publicat în „Internationale Stahl- 
bantagung" Technische Universităt, 
Dresden, 1967.

CHIMIE
Premiul I x
1. Prof. dr. doc. Robu I. V. și ing. 

Tomescu Măria, de la Institutul de 
petrol, gaze și geologie București 
pentru grupul de lucrări: „Cu r 
vire la calculul și proiectarea coloa
nelor de absorbție cu refierbere", 
publicat în Revista de „Petrol și 
gaze" nr. 5, mai 1967; „Calculul și 
proiectarea instalației de absorbție 
cu reabsorbție" ; elaborată în cadrul 
planului de cercetare pe anul 1967. 
publicată în revista „Petrol și gaze" 
nr. 6 ; „Teoria și calculul sistemului 
de absorbție cu recirculare", elabo
rată în cadrul planului de cercetare 
pe anul 1967, și publicată în Revista 
„Petrol și gaze" nr. 10, 1968.

2. Șef de lucrări dr. ing. Dumi
trescu Svetlana, de la Institutul po
litehnic Iași, pentru grupul de lu
crări : „Zur polymerisation von 
Azetylenderivaten III. Polyphenyl- 
azetylenfraktionen und ihre elekf.ro- 
physikalische Eigenschaften" elabo
rată în cadrul planului de cercetare 
pe anul 1967 și publicată în „Plaste 
und Kautschuk", 15 ianuarie 1968 : 
„Das Studium der Polymerisation 
von Acetylenderivaten I. Die Poly
merisation von Phenylacetylen 
mittels Triîsopropyl-bor", publicată 
în „Revue roumaine de chimie", 
tome 12, nr. 4, 1967 și „Etude de la 
polymerisation des derives acetyle- 
niques", publicată în Buletinul Insti
tutului politehnic Iași, 1968. Lucrarea 
a fost elaborată în cadrul planului 
de cercetare în 1967.

1. Prof. Rusii D., lector Neagu Th., 
lector Davidescu R., de la Institu
tul politehnic Iași, pentru lucrarea 
„Evidența contabilă și analiza acti
vității economice a întreprinderilor 
industriale", publicată în Editura di
dactică și pedagogică, București, 
1967.

MATEMATICĂ

ȘTIINȚE NATURALE
Premiul I
1. Prof. Botnariuc N„ de Ia Uni

versitatea București, pentru lucra
rea „Principii de biologie genera
lă", publicată în Editura Academiei 
Republicii Socialiste România, 1967.

Premiul II
1. Prof, dr Raicu P„ de la Uni

versitatea București, pentru lucra
rea „Genetica", publicată în Editu
ra didactică și pedagogică, . Bucu
rești, 1967.

Premiul III
1. Conf. dr. Dumitru I. F., de la 

Universitatea București pentru lu
crarea „Lucrări practice de biochi
mie", publicată în Editura didactică 
și pedagogică, București, 1967.

2. Conf. dr. doc. Moruzi C., asist, 
dr. Petria El., asist. Mantu El., de la 
Universitatea București pentru lu
crarea „Catalogul lichenilor din Ro
mânia", publicată de Universitatea 
București, Grădina Botanică, 1967.

Premiul III

1. Conf. Corivan M., de la Institu
tul pedagogic de 3 ani Suceava pen
tru lucrarea „Mihail Kogălniceanu 
și organizarea administrativă a Mol
dovei în prima sa guvernare din 
timptil domniei lui Al. I. Cuza" ela
borată în cadrul planului de cerce
tare pe anul 1967, susținută Ia sesi
unea științifică organizată de 
Ș.S.I.F., București, 1967, și publicată 
în „Studii și articole de istorie", voi. 
XII, București, 1968.

FILOLOGIE
Premiul I

1. Conf. dr. State Sorin, de la U- 
mversitatea București, pentru lucra
rea „Teorie ți metodă de sinteză", 
publicată în Editura Academiei 
1967.
_ 2. Prof. dr. Coteanu I., conf. dr. 

doc. Vasiliu N„ conf. dr. Guțu-Ro- 
malo Valeria, conf. dr. Caragiu-Ma- 
noțeanu Matilda, conf. dr. Diacones- 
cu Paula, de la Universitatea Bucu
rești, pentru contribuția la volumul 
„Elemente de lingvistică structurală", 
publicată în Editura științifică. Bucu
rești, 1967.
I

Premiul II

1. Prof. dr. Brăiescu I., de la Uni
versitatea București, pentru lucra
rea „Curs de literatură franceză sec. 
XIX", publicată în Editura didactica 
și pedagogică, 1967.

2. Prof. dr. Barbu N. I., de la Uni
versitatea București, pentru lucra
rea „Valori umane în literatura 
greacă", publicată în Editura pentru 
literatură, 1967.

Premiu) III

1. Prof. dr. doc. Dinia A., lector 
Cizek Al., lector Ionescu G., lector 
Fetiinger Valentina și asistent Pop 
Mihai de la Universitatea București 
pentru lucrarea „Antologie de li
teratură universală", elaborată în 
cadrul planului de cercetare pe a- 
nul 1967 și multiplicată în tipografia 
Universității București. 1967.

2. Lector Armaș-Niță Silvia, de 
la Universitatea București pentru 
lucrarea „Influența limbii române 
asupra lexicului limbilor slave", pu
blicată în Revista „Româno-slavica". 
1967.

FILOZOFIE
ȘI PSIHOLOGIE

Premiul I
1. Acad. Joja Atanase, de Ia Uni

versitatea București, pentru lucra
rea „Logos și etos", publicată în E- 
ditura politică, 1967.

2. Prof. Banu I., de la Universita
tea București pentru lucrarea „Filo
zofia Orientului Antic", publicată în 
Editura științifică, 1967.

II. FACULTATEA DE STUDII ECONOMICE

1. Catedra de finanțe-crediiLector, disciplinele : Tehnica operativă și evidența bancară, Organizarea ți planificarea circulației bănești și creditului, poziția 10.
1

a)b)e)

1

Catedra de contabilitateLector, disciplinele : Contabilitate generală, Seminar special (industrie), poziția 4.Lector, disciplina : Mașini de contabilizat și calcul, poziția 7.Lector, disciplina: Organizarea mecanizări! lucrărilor contabile, Mecanizarea lucrărilor de evidență și birou, poziția 8.
Catedra de statistică ți analizăAsistent, disciplinele : Statistică teoretică și economică, Statistică agricolă, Cibernetică economică, poziția 9.
Catedra de economie, organizare șl plamlflcar*♦1

GEOLOGIE — GEOGRAFIE
Premiul II

•)

bl
a)
b)

Asistent, disciplinele : Economia, organizare* și planificarea întreprinderilor industriale, Aprovizionarea teh- nico-materială, poziția 13.Asistent, disciplina: Economia industriei, poziția 14.
OBSERVATORUL ASTRONOMICȘef secție cercetare, poziția 1.Cercetător științific, poziția 4.Candidați! la concurs vor înainta la Rectoratul Universității din Cluj, str. Mihail Kogălniceanu nr. 1, în termen de 30 de zile pentru posturile de: profesor, conferențiar, lector— și 15 zile pentru postul de asistent — de la publicarea acestui anunț în Buletinul Oficial Parte* a IXI-a, cererea de înscriere la care vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul Personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial partea I— nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului Invățămîntului nr. 84.539/1969. Pentru postul de asistent candidați! vor prezenta o adeverință din care să rezulte că au efectuat stagiul legal după repartizare.Concursul se va ține în termen de 60 zile pențru posturile de : profesor, conferențiar, lector — și 15 zile pentru postul de asistent, de la data încheierii termenului de înscriere.

MINISTERUL
AGRICULTURII Șl SILVICULTURII

I

Premiul I
I. Prof. Bucur 1., de la Universi

tatea București, pentru lucrarea 
„Teoria determinanților pe categorii 
triunghiulate", prezentată la Coloc
viul Internațional de teoria catego
riilor de la București, 1967.

Premiul II
1. Prcf. dr. Ciucu Gh., de la Uni

versitatea București pentru lucrări
le : „Introducerea în teoria așteptă
rii". publicată în Editura tehnică, 
București 1967 ; „Teoria estimației 
și verificarea ipotezelor statistice", 
elaborată în cadrul planului de cer
cetare pe anul 1967 și publicată în 
Editura didactică și pedagogică. 
București, 1968 : „Probleme de sta
tistică matematică" elaborată în ca
drul planului de cercetare pe anul 
1967 și publicată în Editura didacti
că și pedagogică în anul 1968.

2. Chiș C., pal A-, Oproiu T„ de 
la Universitatea din Cluj, Observa
torul astronomic, pentru un ciclu de 
lucrări privind observațiile asupra 
sateliților artificiali, lucrări elabo
rate în cadrul planului de cerceta
re pe anul 1967 și publicate în „Na- 
bliudenia iscusstvennîh sputnicov 
zemli" nr. 5, București, 1967 și nr. 7, 
Sofia, 1968

Premiul III
1. Lector Iftimia V., de Ia Univer

sitatea București_pentru lucrările : 
„Sur l’equation" du = f“, publicată în 
Buletin mathematique, tome II (59) 
nr. 3; „Un theorăme du type de

Paley-Wiener", publicată în Buletin 
mathămatique, tome 11 (59) nr. 4, 
1967.

2. Lectoi Barbu V., de la Univer
sitatea din Iași, pentru lucrările : 
„On the propagation of hypoanațy- 
ticily for solutions of differenf’al 
equations with constant coefficiente", 
elaborate în cadrul planului de cer-

1. Prof. dr. doc. Posea Gr., de la 
Universitatea București, pentru lu
crarea „Glacisuri și unele aspecte 
din România", elaborată în cadrul 
planului de cercetare pe anul 1967 
și publicată în „Analele Universită
ții București" anul XVII nr. 1, 1968.

2. Lector dr. Bărbulescu A., de la 
Universitatea București, pentru lu
crarea „Amoniții oxfordieni de la 
Băltăgești" (Dobrogea Centrală), e- 
laborată în cadrul planului de cer
cetare pe anul 1967 și predată spre 
publicare la „Revista Studii și cer
cetări de geologie" a Academiei Re
publicii Socialiste România, 1969.

Premiul III
1. Lector Schram M., de la Uni

versitatea Iași, pentru lucrarea „Cî- 
teva aspecte privind bilanțul hidro
logic al lacurilor din Cîmpia Mol
dovei", elaborată în cadrul planului 
de cercetare științifică pe anul 1967 
și publicată în „Analele științifice 
ale Universității din Iași", tomul 
XIV anul 1968.

2. Conf. dr. Mareș Ioana ți conf. 
dr. Tatarîm Niță de la Universitatea 
București, pentru lucrarea „Studiul 
glaucomitului din depozitele eocene 
din regiunea Cluj", publicată tn A- 
nalele Universității București, «nul 
XVI, nr 2, 1967.

ȘTIINȚE MEDICALE
Premiul II
1. Prof, dr, Sofletea Alexandru, 

de la Institutul de medicină din Ti
mișoara, pentru lucrarea „Neurolo
gie clinică", publicată în Editura me
dicală, București, 1967.

Premiul III
1. Prof. Szabo St., Csogdr St., 

Lâszlo I. și Adorgăn Etelka, de la

Premiul II
1. Prof. Șchiopu Ursula de la U- 

niversitatea București, pentru lucra
rea „Psihologia copilului", publica* 
în Editura didactică ți pedagogică, 
1967.

2. Conf. Enescu Gheorghe, de la 
Universitatea București, pentru lu
crarea „Logică și adevăr" publicat.. 
In Editura politică, 1967.

3. Prof. Stere Ernest, de la Uni
versitatea Iași, pentru lucrarea 
„Pascal", — studiu introductiv, pu
blicată în Editura științifică, 1967.

Premiul III
1

1. Conf. Ghișe Dumitru, de la 
Institutul de Artă Teatrală și Cine
matografică, București, pentru lu
crarea „Existențialismul francez și 
problemele eticii", publicată în Edi
tura științifică, București, 1967.

2. Asist. Pîivu Ilie, de la Univer
sitatea București, pentru lucrarea 
„Structuri logice neclasice în fizica 
contemporană", publicată în Editura 
politică, 1967.

3. Lector Cazan Gh., de la Uni
versitatea București, pentru lucrarea 
,,Studiul introductiv la P. P. Negu- 
lescu", opere alese, publicată în E- 
ditura științifică, 1967.

TEATRU
Premiul I
1. Prof. Brădățeanu Virgil, de Ia 

Institutul de artă teatrală ți cine
matografică, pentru lucrarea „Isto
ria literaturii dramatice românești 
și artei spectacolului", imprimată în 
anul 1966 și difuzată în rețeaua de 
librării în anul 1967.

MUZICA
Premiul I
1. Conf. Comișel Emilia, de Ia 

Conservatorul din București, pe~tr 
lucrarea „Folclor muzical", publica
tă în Editura didactică ți pedago
gică. București 1967.

Premiul II
1 Prot Serfezi ton. de la Conser

vatorul din București, nentru lu
crarea „Metodica predării muzicii”, 
publicată în Editura didactică ți 
pedagogică. București, 1967.

Premiul III
1. Lector Cudalbu Ion, de la Con

servatorul din București pentru lu
crarea „Game și exerciții pentr 
clarinet", litografiată la Conserva
torul din București, 1967.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: București, Piața Scînteii nr. i. Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac ia oficiile poștale, factorii poștali

Direcția învățămînt. propagandă și personal
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pe cei interesați că etapa a IlI-a * concursului de manual* 
pentru școlile de specialitate din rețeaua ministerului, ee 
trebuia să se desfășoare incepînd cu data de 1 martie 1970. nu 
se mai ține.
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